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A sí’ita politikai képi propaganda nyugati inspirációi1

Abstract: Western inspirations for Shi’ita political image propaganda 
Since the end of the Cold War, the Muslim world has become the 
“enemy image” for the West. Since 9.11, the idea of the “war against 
terrorism” is in practice the fight of Western culture and religion 
against Islam. Depsite of the fact that in the Christian world more 
and more people are turning away from God, westerners continue to 
believe in the existence of evil and quickly identify it with terrorism, 
terrorism with Islam. This study illustrates the relationship between 
radical - Shi’ite - Islamist and Western - religious, political and 
commercial - visuality through the visual propaganda tools of 
Islamic extremists. The study points out that Shi’ite visual political 
propaganda has adopted many symbols and visual elements from 
global and Western (Judeo-Christian, leftist and civil rights, 
commercial, etc.) visual culture, but that in most cases they have 
been transformed, reinterpreted, given completely new content and 
in many cases “Islamized”, so to speak.

Keywords: Islam, Shia, propaganda, fundamentalist, fight against 
terrorism

A nyugati médiában, politikai közbeszédben és az általános közvéle-
kedésben a muszlim világ, és maga az iszlám, mint vallási hagyo-
mány és kultúra gyakran a Nyugat ellenpontjaként jelenik meg. Fo-
kozottan érvényes ez az iszlám hagyományra hivatkozó radikális 
politikai ideológiák esetében. Legyen bár szó az ún. Iszlám Államról 
/ Dá’is, a palesztin iszlám mozgalmakról, vagy az Iráni Iszlám Köz-
társaságról. 

Ez a végletesen leegyszerűsített álláspont maga is ideológiai meg-
közelítést takar, amelynek a gyökerei egészen a kora-középkori ke-
resztény Európába nyúlnak vissza. Már az első kapcsolatfelvételek 
után, az iszlám „problémaként” jelenik meg az európai gondolkodás-

1 Ezt az írásomat az iraki sí’iták nagy ismerője, Molnár János emlékének ajánlom.  
A tanulmány a VEGA 1/0642/21 projekt kereteiben jött létre.
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ban. Először egyfajta keresztény eretnekségnek tartják, amit el kell 
tiporni, majd ebből fokozatosan kialakul az az ellenségkép, amelyik 
– kisebb kihagyásokkal – mindmáig uralja a Nyugat és a muszlim 
világ közötti viszonyt. A keresztes háborúk és az Oszmán Birodalom 
közép-európai térnyerése csak tovább erősítette a Kelet és Nyugat 
közti konfrontáció mítoszát. A humanizmus és felvilágosodás sem 
hozott ez ügyben számottevő változást. Bár ekkor a kereszténység is 
masszív kritika tárgya lett, de az „ész vallása” rendületlenül elmara-
dottnak és a fanatizmus melegágyának tekintette az iszlámot.2 Az 
európai gyarmatosítás és az orientalizmus3 bár „izgatónak” tartotta a 
muszlim világot a maga háremeivel és kényuraival, de a negatív meg-
ítélés is megmaradt. A hidegháború már más ellenségképeket része-
sített előnyben, de a bipoláris világ megszűnésével, újra előkerül a 
„régi ellenség”. Amikor Samuel P. Huntigton „a civilizációk összecsa-
pása”4 elnevezéssel leporolta és új tartalommal töltötte meg a hideg-
háborús elméleteket, az „iszlám civilizációt” nevezte meg a Nyugat új 
főellenségeként. Így változott a Ronald Reagen-féle „gonosz birodal-
ma” a George W. Bush-féle „gonosz tengelyévé”, s aztán a 2001-es, az 
al-Qá’ida szervezte merényletek után, megkezdődött a „harc a terro-
rizmus ellen”. Ennek köszönhetően az utóbbi két évtizedben az isz-
lám világ és a muszlimok ellenségként való értelmezése Nyugaton 
erősebb lett, mint a keresztes háborúk óta bármikor. S manapság 
azok a nyugatiak is, akik – a statisztikák szerint – már nem hisznek 
Istenben, vagy a szervezett vallásban, nem szűntek meg hinni a Go-
noszban és azt legtöbbször az iszlámmal és a muszlimokkal azonosít-
ják. 

De mik is a tények az ideológia mögött? Az emberi természet szer-
ves része, hogy a világot, a „mi” és „ők” dualisztikus ellentéteként 
értelmezze. Bár sok szó esik az azonosságtudat eróziójáról, de ha el is 
vesztettük a bizonyosságot abban kik is vagyunk, legalább tudni vél-

2 STROUMSA, Guy G., A New Science: The Discovery of Religion in the Age of 
Reason, Cambridge – London, Harvard University Press, 2010, 124-144.

3 Lásd: SAID, Edward W., Orientalizmus, Budapest, Európa Könyvkiadó, 2000.
4 Lásd: HUNTINGTON, Samuel P., A civilizációk összecsapása és a világrend 

átalakulása, Budapest, Európa Könyvkiadó, 2008.
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jük azt, hogy biztosan kik nem lehetünk. Ez a negatív önértelmezés 
teremti meg annak az illúzióját, hogy a végtelenségig összetett törté-
néseket valahogy értelmezni tudjuk. Tehát visszatérve az eredeti kér-
désre: tényleg az iszlám lenne a Nyugat ellenpólusa, ill. a muszlimok 
testesítenék meg azt, amivel a nyugatiak nem azonosíthatók? A törté-
nész és az orientalista tárgyi tudásával és racionális tudományos 
megítélésével, a tényeket hosszasan sorolva természetesen könnyen 
bizonyítható lenne, hogy a vélt antagonisztikus ellentétek leginkább 
a konfrontáció mítoszán, előítéleteken és az imagináció alkotta ellen-
ségképen és nem a valóságos történéseken, történelmi tényeken, vagy 
vallási és filozófiai különbségeken alapulnak. Mivel azonban ez 
messze túllépné e tanulmány kereteit, és mint hogy ezt már helyet-
tem számos kiváló szerző megtette, úgy döntöttem, hogy másként 
közelítem meg az adott témakört. 

Az 1979-es iráni iszlám forradalom óta létrejött terjedelmes poli-
tikai képi propaganda lesz az a médium, amin szemléltetni szeret-
ném a radikális – ez esetben sí’ita – iszlamista és a nyugati – vallási, 
politikai és kommersz – vizualitás közti viszonyt. Elemezve, értel-
mezve és kontextusba helyezve az adott képanyagot azt fogom vizs-
gálni, hogyan viszonyul az általam kiválasztott 15 sí’ita politikai képi 
reprezentáció a nyugati vizualitáshoz. Úgy gondolom, hogy ez az 
anyag az egyik legmegfelelőbb ennek a viszonynak a szemléltetésé-
hez. Egyrészt, kevés olyan médium van, amely annyira explicit mó-
don arra lett megalkotva, hogy közvetítse a radikális sí’ita iszlamista 
ideológiát, tehát annak ennyire autentikus kifejezése lenne. Másrészt 
a lehetséges egyezések és különbségek határozottabban és „szem-
beötlőbben” mutatkoznak meg, mint mondjuk az ide vonatkozó szö-
vegek egybevetése során.  

A képek értelmezésének lehetőségei és korlátjai
A képek elemzése és értelmezése azonban számos, főként módszerta-
ni problémát vet fel. Én is, mint annyi más az iszlámmal, a Közel-Ke-
lettel, az arab és muszlim országok kultúrájával, múltjával és jelenével 
foglalkozó orientalista, arabista, iszlamológus pályatársam, elsősor-
ban szövegeket olvastam, elemeztem és értelmeztem. Ennek persze 
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sokféle oka van, de főként abból ered, hogy az orientalisztika gyűjtő-
néven emlegetett multidiszciplináris kutatási szakirány majd mind-
egyike egy, a filológiában gyökerező akadémiai hagyományból nőtt 
ki. Mit kezdjen azonban a kutató, ha nem szöveggel, hanem képpel 
találja magát szemben? Persze könnyű lenne ezt a kérdés elintézni 
annyival, hogy természetesen folyamodjon a művészettörténeti meg-
közelítéshez, hiszen az úgy keletkezésében, mint fejlődéstörténeté-
ben méltó ikertestvére lehet a filológiai hagyománynak. Ez helytálló 
megállapítás is lenne a képi megjelenítés kisebbik részére, de egy 
ilyen művészettörténeti, elsősorban az esztétikai szempontokon 
nyugvó megközelítés kizárná az értelmezendő képi anyagok nagy ré-
szét. Ráadásul a muszlim környezetben sokszor a nyugatitól eltérő 
esztétikai kódok érvényesülnek. Emellett, amint az orientalisztika 
egyes tudományágai a vizsgált szövegeket sem kizárólag csak esztéti-
kai szempontból vizsgálják és magyarázzák, úgy a fentebb említett 
képek ezen nagyobb csoportját – amelyek művészettörténeti értéke 
gyakran elhanyagolható, vagy éppenséggel a nullához közelít – sem 
lehet csak esztétikai szemszögből megközelíteni. 

Vannak azonban olyan a klasszikus művészettörténeti megköze-
lítésmódokon kívüli tudományos módszerek is, amelyek már sokkal 
használhatóbbnak bizonyulnak. Ilyenek az ikonológia és a vizuális 
antropológia5. Ezen megközelítési módok alapvető tézise az, hogy a 
kép a szöveghez hasonlóan a valóság bizonyos fokú elvonatoztatott 
leképzése, amely valamelyest tükrözi azt a szociális, kulturális, vallá-
si és politikai kontextust ahol, és amikor keletkezett, s mint ilyen leg-
alább annyira lehet az adott kutatási témakör adekvát forrás-, ill. in-
terpretációs anyaga, mint a szöveg. Azonban míg az írott, ill. 
kimondott szó értelmezése feltételez bizonyos elsajátított késségeket 

5 Az általam alkalmazott módszertan a következő elméleti munkákon alapul: 
BELTING, Hans, Bild-Anthropoligie. Entwürfe einer Bildwissenschaft, 
München, Fink, 2001; MITCHELL, W. J. T., A képek politikája, Szeged, JATE 
Press, 2008; ROSE, Gillian, Visual Methodologies: An Introduction to the 
Interpretation of Visual Materials, London, SAGE Publications, 2001; SZŐNYI, 
György Endre, Pictura & Scirptura. Hagyományalapú kulturális reprezentációk 
huszadik századi elméletei, Szeged, JATE Press, 2004.



47Kovács Attila: A sí’ita politikai képi propaganda nyugati inspirációi

(pl. az írott szöveg esetében olvasni tudást és – s ezt már a kimondott 
szónál is – bizonyos szintű szövegértést és nyelvismeret stb.), s egyfaj-
ta „aktív hozzáállást”, vagy ha úgy tetszik „intellektuális erőfeszítést”, 
a kép ilyen előfeltételek nélkül is közvetlen és elsősorban emocionális 
hatást vált ki a szemlélőből. Ez a látszólagos közvetlenebb és elemen-
tárisabb működési mechanizmus tévesen egyfajta „könnyebbség” 
benyomását keltheti. „Látom, tehát értem” mondhatnák, de minőségi 
különbség van egy kép keltette érzelmi benyomás és annak racionális 
tudományos értelmezése között. Míg az első esetben a szemlélő ösz-
tönösen és emocionálisan reagál, és ha az adott vizuális reprezentáció 
– mint esetünkben is – ideológiai propaganda tartalmat hordoz ak-
kor mindegyik szemlélő – a kutató is – akaratlanul is annak célkö-
zönségévé válik. Épp ez a képi propaganda legfőbb erőssége. Egysze-
rűen csak „működik” és – eltérően a szövegtől – mindenkiben kivált 
valamilyen reakciót. Persze a kép is másként működik a célzott, mint 
a véletlen szemlélők esetében, de ha az adott vizuális objektum nem 
is az elvárt hatást kelti mégis kivétel nélkül mindenkiből kivált vala-
mit. Éppen ez a képi propaganda lényege. „Nincs negatív reklám”, 
szokták mondani és ez a propagandára – hiszen a reklám is a propa-
ganda egy formája – fokozottan érvényes. A kutatónak azonban nem 
azt kell elönteni, hogy az adott képi reprezentáció tetszik-e neki vagy 
sem. Ez a reakció kéretlenül is mindenkinél az első lesz. Aki azonban 
értelmezni és elemezni szeretné a képet, annak túl kell lépnie az első 
benyomásokon és elemeire szedve és összefüggéseiben kell szemlél-
nie azt. Az ikonológia és vizuális elemzés módszereivel így a képek 
legalább annyira fontos forrásai lehetnek egy adott vallási, vagy poli-
tikai ideológia megértéséhez, mint a szövegek. 

Az iszlamológiában ez a megközelítés bár aránylag újkeletűnek 
mondható, de messze nem elhanyagolható. Fokozottan érvényes ez, 
amennyiben az iszlamista mozgalmak és ideológiák kutatásáról van 
szó, mivel ezek az iszlám hagyományban felmerülő, a figuratív meg-
jelenítést korlátozó álláspontok ellenére, meglehetősen nagy hang-
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súlyt helyeznek a képi propagandára.6 Ezen ideológiákra és mozgal-
makra nagyon jellemző módon „a cél szentesíti az eszközt”, és az 
iszlám hagyományt újraértelmezve, vagy egyszerűen annak egyes 
elemeit semmibe véve, így kialakult egy új, gazdag iszlamista vizuális 
kultúra, amit a kutatók semmikeppen sem hagyhatnak figyelmen kí-
vül. Ahogyan azonban az iszlamizmust is jellemezi az ideológiák he-
terogenitása, úgy az egyes irányzatok és csoportok képekhez való vi-
szonya sem homogén.

A figuratív ábrázolás iszlamista megítélései
Közismert tény, hogy a képi ábrázolás (taszwír) az iszlám hagyomány 
ellentmondásos és gyakran vitatott témakörei közé tartozik. A Korán 
és még inkább a prófétai hagyomány alapvetően negatívan nyilatko-
zik a képi megjelenítésről és ezen belül is a figurális emberábrázolásra 
vonatkozóan. Ennek okai azonban nem esztétikai megfontolások-
ban, hanem a „bálványimádás” tilalmában keresendők. Tüzeteseb-
ben megvizsgálva a problémát, az is kiderül, hogy nem egy általános 
érvényű határozott tiltásról, hanem inkább egy szigorú szabályozás-
ról van szó, amelyik ráadásul eltérő történelmi korokban, földrajzi 
helyeken és az iszlám különféle irányzataiban, egyszer jobban, más-
kor kevésbé érvényesült. Ennek eredményeként az iszlám képi kultú-
ra, beleértve a figuratív emberábrázolást, amelyből Mohamed próféta 
sem kivétel,7 bármikor felveszi a versenyt más kultúrkörök hasonló 
szegmenseivel. Itt nincs módomban részletesen bemutatni ezt az el-
lentmondásos, de éppen ezért izgalmas témakört, szerencsére az 
utóbbi években kiváló munkák jelentek meg a képi ábrázolásról az 

6 KHATIB, Lina, Image Politics in the Middle East: The Role of the Visual in 
Political Struggle, London, I.B. Tauris, 2013.

7 Lásd: GRUBER, Christiane, The Praiseworthy One: The Prophet Muhammad 
in Islamic Texts and Images, Bloomington, Indiana University Press, 2019.
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iszlámban.8 A muszlim világban mintegy kétszáz éve megindult re-
formmozgalmakban a modern kor többi kihívása közt a vizualitás 
újraértelmezése is többször napirendre került. A képi ábrázolással 
kapcsolatban, nagy vonalakban, három eltérő álláspont került meg-
fogalmazásra.9 

Az első a képi ábrázolásra vonatkozó álláspontot a Mohamed 
’Abd al-Wahháb (1703-1792) vezette, a neo-hanbalita hagyományra 
támaszkodó wahhábita mozgalom fogalmazta meg. Ez az irányzat a 
képek egyértelmű elutasítása mellett tört lándzsát, s a vizuális em-
ber-ábrázolást sok más dologgal (pl. szentek tisztelete, kávé, dohány-
zás, stb.) a nem megengedhető újítások (bid’a) közé sorolta. Ebből az 
értelmezési módból indulnak ki pl. az olyan kortárs szaúdi vallástu-
dósok, mint ’Abd al-’Aziz bin Báz (1912-1999) és Szálih al-Fawzán 
(1933- ). A legtöbb, a neo-hanbalita, neo-wahhábita hagyományhoz 
tartozó, vagy ideológiáját tekintve ezekre támaszkodó radikális cso-
port, így a dzsihádista mozgalmak többsége is, mint az al-Qá’ida is, 
sokáig ezt a nézőpontot vallotta magáénak. A képek propagandaereje 
azonban az ideológia alapvetések fölé kerekedett. A változás fokoza-
tosan zajlott és az al-Qá’idán belül a „képi fordulathoz” vezető úton 
olyanok tettek határozott lépéseket, mint Abú Mu’szab az-Zarqáwí 
(1966-2006), majd Anwar al-’Awlaqí (1971-2011). Végül az ún. Iszlám 
Állam / Dá’is teremtette meg azt a gazdag radikális dzsihádista vizu-
alitást, ami az adott csoportosulás propagandájának annyira megha-
tározó elemévé vált.10

8 Lásd: ELIAS, Jamal J., Aisha’s Cushion: Religious Art, Representation and 
Practice in Islam, Cambridge – London, Harvard University Press, 2012; 
GRUBER, Christiane (ed.), The Image Debate: Figural Representation in Islam 
and Across the World, London, Ginko Press, 2019; NAEF, Silvia, Bilder und 
Bilderverbot im Islam. Von Koran bis zum Karikaturenstreit, München, C.H. 
Beck, 2007.

9 A téma részletes kifejtését lásd: KOVÁCS, Attila, „Képek és képtilalom az 
iszlámban: reformista és radikális álláspontok, ill. gyakorlat a mai szunnita 
iszlámban“, In: DOBROVITS, Mihály (ed.), A kelet ritka nyugalma, 
Dunaszerdahely, Lilium aurum, 2010, 325-337.

10 Bővebben lásd: KOVÁCS, Attila, „The ‘New Jihadists‘ and the Visual Turn from 
al-Qá ida to ISIL / ISIS / Dá ish“, Biztpol Affairs, vol. 2 Issue 3 (2015), 47-69.
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A második álláspont az egyiptomi an-Nahda reformmozgalom, 
elsősorban Mohamed ’Abduh (1849-1905) és Mohamed Rasíd Ridá 
(1865-1935) álláspontjára támaszkodik. Ők szem előtt tartva a bál-
ványimádás tilalmát a képekkel kapcsolatban egyfajta mérsékelten 
megengedő álláspontot képviselnek. ’Abduh valamennyire nyitot-
tabb, mint kollégája és a propaganda valamint a fejlődés eszközét lát-
ta a képekben, míg Rasíd Ridá csak egyfajta korlátozott „technikai 
segédeszközének” tekintette azokat.  A reformista megengedő állás-
pont a Muszlim Testvériség, ill. az ahhoz kapcsolódó gondolkodók 
vagy mozgalmak elméletében és gyakorlatában bontakozott ki. A 
képek fontos propaganda, ill. missziós szerepét elismerte a Testvéri-
ség alapítója Haszan al-Banná (1906-1949) és a radikális iszlamisták 
egyik legfontosabb klasszikusa Szajjid Qutb (1906-1966) is. Hasonló 
szellemben a képek mellett törtek lándzsát az olyan iszlamista gon-
dolkodók, mint az egyiptomi Júszuf al-Qaradáwí (1926- ) és a szudá-
ni Haszan at-Turábí (1932-2016). Ezekre az álláspontokra támaszko-
dik az a meglehetősen gazdag vizuális kultúra is, amelyet pl. a 
palesztin Hamász mondhat magáénak, ahol a vizualitás a mozgalom 
ideológiai fegyvertárának egyenesen az egyik legfőbb oszlopává lé-
pett elő.11 

Az harmadik az a sícita álláspont, amelynek a radikális változata a 
Rúholláh Khomeiní (1902-1989) nagyájatolláh vezette iráni iszlám 
forradalom (enqeláb-e eszlámí) után került előtérbe. Bár a „klasszi-
kus” sí’ita hagyomány, a szunnitához hasonlóan, a képeket s elsősor-
ban a figuratív emberábrázolást szintén elvi fenntartásokkal, ill. el-
utasítással kezeli, mégis a modern kori sí’ita gyakorlatban a képek 
– elsősorban az imámok, próféták, ájatolláhok stb. ábrázolásai – ki-
emelt szerepet kaptak. A forradalom után az állami ellenőrzés alatt és 
támogatással készült, politikai és vallási ideológiát hordozó képek 
elárasztották a sí’ita és az egész muszlim világot. Ezekből nőtt aztán 
ki az Iránon kívüli radikális sí’ita vallási-politikai mozgalmak képi 

11 A témakörhöz lásd: KOVÁCS, Attila, Alláhovi bojovníci: Vizuálna kultúra 
islámskych radikálnych hnutí, Bratislava, Chronos, 2009, 123-266.
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kultúrája is. A következő fejezetben főként ebben a környezetben fo-
gunk mozogni.

A sí’ita képi propaganda nyugati és globális építőkövei  
Amint az már fentebb elhangzott, az ebben a tanulmányban górcső 
alá vett képi reprezentációk a sí’ita politikai propaganda köréből ke-
rülnek ki. Ez elsősorban az 1979-es forradalom utáni iráni propagan-
daplakátokat és egyéb képanyagokat foglalja magába. Ugyanilyen fi-
gyelmet kapnak más radikális sí’ita politikai és vallási mozgalmak 
képi reprezentációi is. Olyan csoportokról van szó, mint pl. a libanoni 
Amal Mozgalom (Harakat Amal, „A Remény Mozgalom”, az Amal a 
csoport teljes elnevezéséből alkotott betűszó: Afwádzs al-muqáwwa-
ma al-lubáníja, „A Libanoni Ellenállás Zászlóaljai”) vagy az ismer-
tebb, és az iráni politika nézetekhez közelebb álló Hizballáh („Isten 
Pártja”). Szó esik még egyes iraki sí’ita politikai pártokról és milíci-
ákról is, elsősorban a Muqtadá asz-Szadr (1974- ) vezette Békeoszta-
gok (Szarájá asz-szalám). 

A sí’ita képi propaganda azonban nem egy elszigetelt jelenség. 
Hatással volt rá más iszlamista csoportok és mozgalmak vizuális rep-
rezentációja, ill. a sí’ita vezetők és témák kritikus módon megjelen-
nek e mozgalmak plakátjain és más képanyagain is. Olyan nem sí’ita 
iszlamista csoportokról van szó, mint pl. a Palesztin Iszlám Dzsihád 
Mozgalom (Harakat al-dzsihád al-iszlámí fí Filasztín), akik Irán és a 
Hizballáh szövetségesei, de az ideológiai ellenfelek sem kivételek, pl. 
az ún. Iszlám Állam / Dá’is is használ hasonló képi eszközöket, mint 
amelyeket az iráni állami propagandából ismerünk. Az alábbiakban 
ezért majd kitérek a sí’ita politikai képi reprezentációval párhuzamo-
kat mutató nem sí’ita iszlamista vizuális anyagokra is. 

Mivel a képi propaganda nagyon sokféle alakot ölthet, fontosnak 
tartom még leszögezni, hogy az alábbiakban bemutatott példáimat a 
sí’ita aktivista plakátok, óriásplakátok, számítógépes grafikák stb., 
röviden az „állóképek” közül választottam. Nem mintha nem lenne 
elegendő mozgóképes példa is, de a radikális sí’ita és a nyugati vizu-
alitás közti viszonyt, az állóképek esetében némiképp egyszerűbb 
megragadni.



TEOLÓGIAI FÓRUM 2023/152

Mielőtt azonban belefognék a választott példák elemzésébe sze-
retném definiálni a nyugati, ill. globális vizuális kultúrán belül azo-
kat a szegmenseket, amelyek a leginkább kapcsolatba hozhatók a 
sí’ita képi propagandával. Az első ezek közül a zsidó-keresztény, vagy 
„bibliai” képi kultúra. Első pillantásra ez talán megdöbbentőnek tűn-
het, de ne felejtsük el, hogy mindhárom vallás ugyanabból a közös 
közel-keleti kultúrkörből származik, s így igazából semmi meglepő 
sincs azban, hogy nagyban merítenek egymás kifejezési formáiból. 

A második, és talán mind közül a legmeghatározóbb, a nyugati 
politikai képi propaganda hatása. Ez a politikai paletta szinte minden 
szegmenséből eredhet, mégis a legmasszívabban a baloldali (marxis-
ta, bolsevik, kommunista, internacionalista stb.) és a nemzetközi pol-
gárjogi mozgalmak hatása.12 Ezen belül leginkább a korai bolsevik 
forradalmi plakátok és a hidegháború szovjet képi propagandája van 
jelen, de pl. Fidel Castro Kubájának emblematikus plakátművészete13 
is jól nyomon követhető a forradalom utáni Iránban.14 A baloldali 
befolyás mellet azonban akadnak jobboldali, pl. a náci Németország,15 
vagy annak ellenfele a nyugati szövetséges erők propagandájából vett 
elemek is. Sőt, a sí’ita képi propaganda nem habozik kölcsön venni és 
újra értelmezni az USA egyes nemzeti jelképeit sem. 

A fentebb definiált két témakörön kívül az radikális sí’ita képi 
propaganda harmadik fő ihletője a nyugati kommersz globális képi 
kultúra és popkultúra. A hollywoodi filmektől kezdve a pop-artig 

12 A témához: BONNELL, Victoria E., Iconography of Power: Soviet Political 
Posters under Lenin and Stalin, Berkeley, University of California Press, 1997; 
KING, David, Russian Revolutionary Posters: From Civil War to Socialist 
Realism, from Bolshevism to the End of Stalinism, London, Tate, 2015; WHITE, 
Stephen, The Bolshevik Poster, New Heaven, Yale University Press, 1988.

13 A témához: CUSHING, Lincoln, ¡Revolucion!: Cuban Poster Art, New York, 
Chronicle Books, 2003.

14 Pl. https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-078.pdf ; https://
www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-079.pdf; https://www.lib.
uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-111.pdf (letöltve 2022. 2. 22.).

15 A témához: BACHRACH, Susan & LUCKERT, Steven, State of Deception: The 
Power of Nazi Propaganda, Washington, U.S. Holocaust Memorial Museum, 
2009.
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sokféle hatás érződik az iráni, libanoni és iraki sí’ita plakátokon, ami 
szintén meglepőnek tűnhet, de ne felejtsük el hogy a globalizáció, ha 
nem is egyenletesen, de azért mindenütt jelen van. Ezért lehet az, 
hogy pl. a nyugati kulturális befolyásoktól oly sok tekintetben elzár-
kózó Irán, állami képi propagandájában is megfigyelhetjük a nyugati 
kommersz vizualitás nyomait. 

Képek, eszmék, ihletek kelet és nyugat között
Az 1978-1979-es iszlám forradalom sok tekintetben mérföldkövet je-
lentett Irán történetében. Többek között ekkor vette kezdetét az az 
állami forrásokból és ellenőrzéssel folytatott képi propagandahadjá-
rat, amivel megindult a radikális sí’ita vizuális reprezentáció széles 
körű, az ország határain túlra is kiterjedő expanziója. Ennek az új 
vizuális kifejezési formának az aranykora az 1979 és 1989 (a forrada-
lom és Khomeini ájatolláh halála) közötti két évtizedre tehető. Az új 
rendszer propagandájának kialakításában résztvevő művészek, ideo-
lógusok és aktivisták a 80-as évek kezdetén próbálták megtalálni 
azokat a szimbólumokat és más képi eszközöket, amelyek segítségé-
vel méltóként képviselhetik az új eszméket. Ez a keresés már csak 
azért sem volt egyszerű mivel a Khomeini ájatolláh politikaelméleté-
nek (velájet-e faqíh, „a vallástudósok uralma”) és a nyugati politikai 
modellek egyes elemeiből (választások, parlament, alkotmány, ál-
lamelnök stb.) szintéziséből megalakult „iszlám köztársaság” egy tel-
jesen új típusú államforma volt. 

A kialakítandó félben levő képi világhoz alapvetően két hagyo-
mánykörből lehetett meríteni. Egyrészt ott volt a gazdag perzsa kép-
zőművészeti örökség a méltán híres illusztrált történelmi kéziratok 
egész sora, másrészt pedig a népi festészet, elsősorban a sí’ita ethosz-
szal kapcsolatos ábrázolások számos formája. Ezek közül az első 
azonban mindig is szorosan kötődött a monarchiához, mivel ezek a 
míves képek, mint „luxustermékek”, elsősorban a mindenkori sáh és 
a régi politikai eleitek kiváltsága voltak. Ezért bár a forradalom utáni 
politikai vizualitásban is megjelennek néha pl. a perzsa kódexfesté-
szet elemei – pl. a képet övező keret – a hatásuk nem volt meghatáro-
zó. Az új formák keresésében már sokkal fontosabb szerepet kaptak a 
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sí’ita népi vallásosságban elterjedt ábrázolások. Ennek több oka is 
volt. Egyrészt történelmileg nem annyira a régi hatalmi elithez, mint 
inkább az „átlagos” sí’ita hívőkhöz kötődtek, így széles körben hasz-
nálták azokat és – épp ezért – egy mindenki számára közérthető 
szimbólumrendszerrel dolgoztak. Másrészt az új propaganda létre-
hozásán munkálkodó alkotók egy részének is volt e téren valamilyen 
gyakorlata. 

A népi vallásgyakorlatban elterjed vizuális reprezentáció alatt el-
sősorban a sí’ita imámok portréit és a hozzájuk kötődő történetek 
képi megjelenítéseit kell érteni. Egyes esetekben szinte a katolikus, 
vagy pravoszláv értelem vett szentképekről beszélhetünk, amelyek 
ott vannak minden háztartásban és kulcsszerepet játszanak a vallási 
felvonulásokon és más rituálékon és megemlékezéseken.16 A 19. szá-
zad végén és a 20. század elején, a nyomtatás közel-keleti elterjedése 
után, a sí’ita szentképgyártás addig sosem látott méreteket öltött. A 
legfontosabb témakör mindig is Huszein imám és társainak tragikus 
mártírhalála (’ásúrá) a „karbalái katasztrófa” volt, ami jól illeszke-
dett az 1979-es forradalomban majd az iraki-iráni háborúban felma-
gasztal önfeláldozás eszméjéhez. „Minden nap ’ásúrá és minden hely 
Karbalá” hirdeti az egyik legemblematikusabb iráni forradalmi pla-
kát.17 

A perzsa vallásos népi képzőművészeti hagyományban különö-
sen fontos szerepet játszottak a karabalái eseményeket megjelenítő 
narratív festmények (parde). Ezek az általában nagyméretű, összete-
kerhető vászonra festett egyfajta „sí’ita képregények”, mintegy il-
lusztrációs segédeszközként szolgáltak azoknak a vándor történet-
mondóknak (parde dárí), akik mindenütt újra mesélték Huszein 
imám tragikus sorsának és önfeláldozásának sí’ita misztériumát. 
Hasonló képzőművészeti stílust képviseltek az ún. kávéházi / teaházi 

16 FLASKERUD, Ingvild, Visualizing Belief and Piety in Iranian Shiism, London 
– New York, Continuum, 2012; KHOSRONEJAD, Pedram (ed.), The Art and 
Material Culture of Iranian Shi‘ism: Iconography and Religious Devotion in 
Shi‘i Islam, London, I.B. Tauris, 2011.

17 Lásd: https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-096.pdf (letöltve 
2022. 1. 29.).
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festmények is. Ez nem meglepő, ha figyelembe vesszük, hogy nem 
egyszer ugyanazok a művészek voltak mindkét képi megjelenítési 
mód művelői. A két irányzat témaválasztása azonban részben eltért. 
A kávéháti festmények, bár szintén gyakran ábrázoltak vallási témá-
kat, mégis legtöbbször a perzsa nemzeti eposz a Sáhnáme („Királyok 
könyve”) volt a kedvenc tárgykörük.18 

A hagyományos sí’ita, és az általában vett iszlám vizuális repre-
zentáció azonban messze nem elégítette ki a forradalmi képi propa-
ganda szükségleteit. Ezért sok alkotó máshol keresett ihletet, s ezt 
természetes módon abban találták meg, amit már eleve jól ismertek: 
a nyugati képi kultúrában. 

A zsidó-keresztény / „bibliai” képi kultúrkör
Az első kultúrkör, amelyikből az iráni propagandaplakát ihletet 

merített az a vallásos zsidó-keresztény, vagy bibliai vizualitás. A nyu-
gati vallásos képi kultúrából merített inspirációk legtöbbször jól il-
leszkednek a hasonló témájú muszlim ábrázolásokba, ennek ellenére 
azonban nem kéne elhamarkodottan ítélnünk és a felületes hasonló-
ságok alapján csalóka párhuzamokat vonnunk. Számos esetben 
ugyanis, amit a nyugati szemlélő a zsidó-keresztény kultúrkörből ér-
kező hatásnak nézne, az valójában a muszlim hagyomány része. 
Emellett vannak olyan esetek is, amikor a nyugati vallásos ábrázolá-
sok okkal és tudatosan kerültek be az iráni képi propagandába és ki-
fejezetten a nyugati célközönségnek szólnak. Mindamellet van né-
hány meglepő iráni plakát is, amelyek esetében nehéz logikus 
magyarázatot adni a két kultúrkör közötti vizuális egybeesésre.

18 CHELKOWSKI, Peter, “Narrative Painting and Painting Recitation in Qajar 
Iran”, Muqarnas, vol. 6, (1989), 98-111; FLOOR, Willem, Wall Paintings and 
Other Figurative Mural Art in Qajar Iran, Costa Mesa, Mazda Publishers, 2005.
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Az első általunk taglalt témakör 
Khomejní ájatolláh Mózesként 
való ábrázolása (lásd. 1. ábra). Mó-
zes / Múszá természetesen az isz-
lám hagyományban is fontos sze-
repet játszik. Egyike a kiemelt 
jelentőséggel bíró prófétáknak és a 
vele kapcsolatos történeteket ott 
találjuk a Koránban és a muszlim 
legendairodalomban is. Ami a 
Khomeiní ábrázolásokban hasz-
nált Mózes képet illeti, az legin-
kább a Bibliából (2Móz 5) is jól is-
mert „Mózes (és Áron) a fáraó 
előtt” témaköréből kerül ki. A Ko-
rán is feldolgozza ezt a történetet 
(7:103-136 és másutt) és a muszlim 
hagyományban „a fáraó” (al-
fir’awn), a zsarnok uralkodó leg-
főbb megjelenítéseként vált is-
mertté. Fokozottan így van ez az 
iszlamista mozgalmak esetében, 
ahol felekezeti hozzátartozástól 
függetlenül, Egyiptomitól Iránig fáraónak bélyegezték a kritikusaik 
szerint legitimitásukat vesztett elnököket és királyokat. Ami Iránt il-
leti maga a koráni / bibliai történet – az alattvalóit zsarnoki módon 
elnyomó öntelt uralkodó, akit Mózes és Isten megleckéztetnek és le-
győznek – meglehetősen hasonlított a valós történelmi események-
hez. Így Khomeiní Mózesként való ábrázolása kézenfekvő és közért-
hető volt. Egyrészt, ismerünk hasonló perzsa ábrázolásokat pl. Abú 
Iszháq Ahmad al-Tha‘labí: A próféták történetei (Qiszasz al-anbíjá’) 
c. könyvéből (Irán, 1590, Párizs, Bibliothèque Nationale), amelyek a 
történet legdrámaibb mozzanatát ábrázolják: Mózes botja kígyóvá 
változik és a fáraó összetört koronával megalázva a földön fekszik. A 
perzsa környezeten a kígyó hagyományosan inkább egy sárkány és 

1. ábra: Khomeiní ájatolláh mint 
Mózes, plakát, Irán, 1980, szerző: 

Haszan Eszmá‘ilzádeh, forrás: 
Hoover Institution Library & 
Archives – Digital Collections, 

Poster IR 161, https://digital 
collections.hoover.org/objects/20314
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az adott kompozícióban Mózes – egy másik történetére utalva – a 
(Sínai?) hegyről tart lefelé. Nagyjából ezt a beállítást láthatjuk viszont 
az 1. ábrán bemutatott iráni forradalmi plakátokon is, csak itt Kho-
meiní lép Mózes és Rezá Pahlaví sah a fáraó helyébe.19 Khomeiní – 
hasonlóan Mózeshez a törvénytáblákkal – a Korán verseivel és egy 
angyal társaságában érkezik. Mohammed Rezá Pahlaví sah bár teljes 
díszegyenruhában, de megalázó helyzetben a földön ül. Koronája és 
dísze tőre mellette fekszenek összetörve. Ez a korona a szászánida 
háromágú korona mintájára készült, mivel a sah ezt az iszlám előtti 
dinasztiát tartotta példaképének. Ezt a perzsa monarchia, állítólagos 
5000 éves fennállását 1975-ben nagy pompával megrendezett ünnep-
ségek keretein belül is alattvalói tudtára hozta, kiváltva így a vallási 
vezetők rosszallását. A sah Khomeiní és a konzervatív vallási elit sze-
mében megtestesített mindazt – zsarnokságot, kapzsiságot, istente-
lenséget, elnyomást, önkényt stb. – ami ellen harcoltak. A plakáton a 
bukott uralkodót egy tűzokádó sárkánykígyó támadja, hiába próbál 
előle a nyugatot megtestesítő alak köpenye alá bújni. Ez a plakátból 
kifelé tartó emberalak a brit zászlós pólót és az amerikai lobogóból 
készült köpenyt visel, valamint egy Dávid csillagos kalapot hord. A 
háttérben jól látszik a lángokban álló forradalmi ország, és az ahogy 
a sah hírhedt titkosszolgála (Szavak) megkínozza az embereket. A 
kompozíció maga és a képi történetmesélés módja erősen emlékeztet-
nek a perzsa narratív festészetre, ami nem meglepő, mivel a plakát Ha-
szan Eszmá‘ilzádeh, a kávéházi festmények egyik legnagyobb mesteré-
nek az alkotása. A fő jelenet mellett a példánkat még két portré is 
kiegészíti. Fent Mahmúd Táleghání (1911-1979) ájatolláh látható, míg 
középen, egy ovális keretben ’Alí Sarí’atít (1933-1977) portréja került 
elhelyezésre. Táleghání a forradalom előtti Irán egyik legbefolyásosabb 
vallási vezetője volt, aki nem osztotta Khomeini klerikális konzervatív 
szemléletét, hanem a demokrácia mellett foglalt állást és a Koránra tá-

19 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Staging a Revolution: The Art of 
Persuasion in the Islamic Republic of Iran, New York, New York University 
Press, 1999, 90, 150-151; CHEHABI, H. E., Li Kulli Fir‘awn Musa: The Myth of 
Moses and Pharaoh in the Iranian Revolution in Comparative Perspective, 
Waltham, Crown Center for Middle East Studies - Brandeis University, 2010.
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maszkodva mesteri módon összhangba tudta hozni a baloldali marxis-
ta elképzeléseket és a sí’ita vallási hagyományt. A plakát központi port-
réján szereplő ’Alí Sarí’atí nem volt vallástudós. Tanulmányait a 
Párizsban folytatta, filozófiával és vallásszociológiával fogalakozott, 
Franz Fanon és a posztkoloniális szemléletmód híve volt és többek kö-
zött Jean-Paul Sartreval kötött barátságot. Sarí’atít tartják az iráni isz-
lám forradalom fő ideológusának. Az új rezsim eleinte szívesen hivat-
kozott rájuk, bár a nézeteiket tekintve inkább ideológiai ellenségei, 
mint szövetségesei voltak a hatalomra jutott konzervatív klerikális elit-
nek és Khomeinínek. Ideológia megközelítéseikben leginkább a felsza-
badulás teológiájának egyfajta iszlám változatát képviselték. Persze ezt 
már nem volt módjukban kifejteni, mivel a plakát keletkezésekor – a 
forradalom évében – már egyikőjük sem volt életben. Idővel aztán in-
dexre is kerültek, és az itt bemutatott kompozíciónak is vannak olyan 
későbbi változatai, ahol hiába keresnének őket.20 Érdekes módon aztán 
a 2009-es Zöld forradalom és más kortárs, az iráni belső ellenzék által 
szervezett megmozdulások kedvenc hivatkozási alapjaivá váltak. 

A Mózes-Khomeiní párhuzam, ill. a sahhal való ellentétük némi-
leg eltérő formában is megjelenik. Ezeken a kompozíciókon Khomei-
ní egy sziklaszirten áll égnek emelt kézzel és  elűzi a patás-szarvas 
ördög szerű sahot. Maga a nagyajatolláh ezen az ábrázolásokon sok-
kal inkább Gustav Doré híres 1886-os Mózes metszetét vagy a Tízpa-
rancsolat (The Ten Commandments) c. 1956-os amerikai film Charl-
ton Heston által alakított Mózesét idézi. A plakát felirata szerint: 
„Amint eltávozott a Gonosz az Angyal veszi át a helyét.”21 Az adott 
ábrázolás esetében azonban egy másik magyarázat is kínálkozik. Ez 
a kompozíció ugyanis határozottan emlékeztet arra, ahogy Jézus 
megkísértését ábrázolták a késő középpori vagy korareneszánsz fes-
tők, mint pl. Duccio di Buoninsegna a Tentazione sul monte c. alko-
tása (1308-1311, Siena, Museo del Duomo), amelyen Jézus a fentiek-
ben leírt gesztussal utasítja el a Sátánt. Bármelyik magyarázat is 

20 https://collections.vam.ac.uk/item/O1192822/poster-unknown/ (letöltve 2022. 
2. 22.).

21 GANJI, Manouchehr, Defying the Iranian Revolution: From a Minister to the 
Shah to a Leader of Resistance, New York, Praeger, 2003, 70-71.
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legyen helytálló, mindkét esetben a nyugati vallásos képvilág ihlette 
meg a szerzőt. Maga a sah személye sokkal inkább a nyugati keresz-
tény hagyományban szokásos Sátán ábrázolásokra és nem az iszlám 
képi hagyomány Iblíszére hasonlít. Számos más forradalmi plakáton 
is megjelenik a volt uralkodó denominálása. Némelyiken ő maga a 
Sátán, vagy legalábbis annak társaságában mutatják22 utalva erre a 
Korán szavaira: „Aki vakságában elfordul Allahtól, amellé egy Sátánt 
rendelünk, és az lesz az ő társa.” (43:36). Az iráni plakátokon a sah 
ezen démoni társai is a nyugati és nem az iszlám képi hagyományban 
bevett vonásokat viselik.

Amint az közismert Jézus / ’Íszá a muszlim hagyományban is 
megjelenik. Ő Mohamed és Ábrahám / Ibráhím után az iszlám har-
madik legfontosabb prófétája, de a muszlimok nem tartják őt Isten 
fiának és tagadják azt is, hogy kereszthalált halt volna. Az iszlám ta-
nítások szerint élve költözött az égbe és onnan tér vissza majd az idők 
végezetével, hogy az apokalipszis egyik legfontosabb pozitív hőse le-
gyen. Ő az, aki megöli Dadzzsált, a legfőbb gonoszt, aki a végítélet 
előtt az emberek hamis vezetőjeként lép majd fel. S bár a muszlimok 
szerint az ezt követő kataklizmában Jézust is megölik, Medinában 
Mohamed sírja mellet már megvan a hely ahová temetni fogják. Az-
tán eljön a Mahdí, a próféták óta az emberiség legtökéletesebb és iga-
zabb vallási és politikai vezetője, aki a Vég előtt még egyszer létrehoz-
za a hívők igaz közösségét. A tizenkettes sí’iták (ithna ’asaríja) számára 
ez a várva várt Mahdí (al-mahdí al-muntazar) a 12. imám, aki még 
gyermekként „elrejtőzött” a világ elől és a Végítélet előtt majd visszatér, 
hogy győzelemre vezesse a kevés igazakat. A sí’ita vallástudósok (fuqa-
há) szerint kizárólag ő lehet az a legitim vallási-politikai vezető, aki az 
isteni törvénnyel összhangban tud uralkodni. Szerintük a távollétében 
bármely király vagy uralkodó csak illegitim lehet és – ahogy ezt Kho-
meiní is kifejti – ebben a közbülső időszakban a rejtőzködő imám ne-
vében a vallástudósoknak kell megragadni a kormányrudat, mivel 
csak ők értik és érzik át az imám vallási örökségét. 

22 https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-164.pdf; https://www.
lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0001-011.pdf (letöltve 2022. 2. 24.).
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Az eljövendő Mahdí így fontos és gyakori szereplője a forradalom 
utáni képi propagandának. Ő testesíti meg egy jobb eljövendő kor 
ígéretét és az örök reményt. Legtöbbször eltakart arccal, vagy hátul-
ról ábrázolják. Míg a legtöbb imám – ’Alí, Huszein stb. – sőt, helyen-
ként még Mohamed próféta sí’ita perzsa ábrázolásai is, egy teljes és 
részletes portré alakját öltik, addig a Mahdí arcát sosem mutatják 
meg. Ennek az a fő oka, hogy egyrészt nem tudjuk hogyan is nézhet 
ki felnőtt férfikánt a 12 évesen eltűnt utolsó imám, valamint másrészt 
már lehet, hogy itt van közöttünk, így jobb nem megmutatni az arc-
vonásait. Amint azt már említettem a fenti kikötésekkel bár, de a Ma-
hdí ábrázolások aránylag gyakoriak. A legtöbbször a Mahdí vezeti az 
igazhívők forradalmi felvonulását vagy az iráni csapatokat, esetleg a 
vallási ás politikai vezetők menetét. 

Az utóbbit láthatjuk 
azon az óriásplakáton 
(2. ábra), amely 2014 
nyarán jelent meg a 
Valí’aszr téren Teher-
ánban. Ez a tér a város 
egyik legfontosabb 
csomópontja és a köz-
ponti bank épületén 
egy kivételesen nagy 
felületet alakítottak ki 
azzal a céllal, hogy ott 
jelenjenek meg az irá-
ni vezetés által legfon-
tosabbnak ítélt témák 
vizuális reprezentációi. Röviden ez nem „egy” de „az” óriásplakát 
helye az iráni fővárosban. Az itt elhelyezett már említett plakáton az 
elfordított arcú Mahdí mellett a nyugati vallási ábrázolásokban jártas 
szem azonnal felfedezhet egy ismerős alakot: Jézust. Másodikként a 
hosszú sorban a Mahdí mellett áll és teljesen úgy fest, ahogy pl. a ka-
tolikus oltárképeken, vagy népi vallásos nyomatokon ábrázolni szok-

2. ábra: A Mahdí és Jézus, óriásplakát, 2014, 
Teherán, Válí ’aszr tér, szerző: ismeretlen, forrás: 

https://www.yjc.news/fa/print/6373863



61Kovács Attila: A sí’ita politikai képi propaganda nyugati inspirációi

ták: vörös-kék ruhában és az európai keresztény hagyományban 
megszokott arcvonásokkal. Ettől eltekintve a kompozíció teljes össz-
hangban áll az sí’ita iszlám hagyománnyal. A Mahdí és Jézus vezetik 
majd az igazhívőket, ha majd eljön a Vég. Jézus nyugatias keresztény 
megjelenítése egyfajta „hozzáadott érték”, jelezve hogy a plakát cél-
közönsége nem kizárólag csak muszlimokra korlátozódik. S bár a tér 
közelében áll a Szent Szarkisz örmény katedrális mégsem tartom va-
lószínűnek, hogy csak az iráni keresztényeknek szólna ez a vizuális 
üzenet. Ez egy globális, minden a helyszínen megforduló keresztény-
nek szóló gesztus, így az sem véletlen, hogy a plakát éppen a Haszan 
Rúhání elnök fémjelezte „nyugati nyitás” időszakában jelent meg.  

Az iraki-iráni háború egyik 
legkiemelkedőbb iráni plakátja 
Kázem Csalípá 1981-es keltezésű 
„Áldozat” (Íthár) c. festménye (3. 
ábra) részben szintén nyugati val-
lásos ihletésű. Első látásra Miche-
langelo Buonarotti Pietà szobrát 
(1498-1499, Szent Péter Bazilika, 
Vatikán) juttatja eszünkbe. A ha-
lott fia testét az ölében tartó gyá-
szoló anya tényleg Máriát és Jé-
zust idézi, de itt véget is ér a 
hasonlóság. A kép többi eleme 
már a sí’ita hagyományból merít. 
A központi kompozíció mögött 
Huszein imámot, a mártíromság 
és önfeláldozás legfőbb sí’ita 
szimbóluma ül Dhú ’ldzsanáh 
nevű legendás fehér hátaslován, 
kezében karddal és a Koránnal. 
Mögötte a Karbalánál megölt 
mártírok fehérbe öltözött, fej nél-
küli és a paradicsomi isteni fényé-

3. ábra: „Áldozat“, plakát, 1981, 
Irán, szerző: Kázem Csalípá, forrás: 
Middle Eastern Posters Collection 
1970s-1990s, University of Chicago 

Library Box 3, Poster 67, https://
www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/

meposters-0003-067.pdf
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vel övezett alakjai állnak. A gyászoló anya és halott fia előtt egy 
imaszőnyeget, rajta a sí’iták által használt imakövet (mohr), két olda-
lukon pedig a forradalom karókhoz kötözött áldozatait láthatjuk. 
Alattuk az egyik oldalon a mártírhalálba menetelő iráni katonák a 
másik oldalon pedig vörös tulipánokba zárva a jövő harcos mártírjai 
alkotnak végtelenbe nyúló sorokat. A vörös tulipán az iráni, és a szé-
lesebb közel-keleti hagyományban a mártírhalál legfőbb szimbólu-
ma.23 A bal alsó sarokban az iráni címer: a muszlim hitvallás (sahá-
da) első felének („nincs isten Istenen kívül”) mesteri kalligrafikus 
kompozíciója kapott helyet. A festményt a Korán 61. szúrája (A so-
rok, asz-Szaff) övezi, s az alatta levő kétnyelvű angol-perzsa feliratból 
megtudhatjuk, hogy az alkotás „a háború hetének alkalmából” ké-
szült. Az plakát az önfeláldozás és elhivatottság fontosságát ünnepeli, 
ami tökéletes összhangban van az adott korszak iráni ideológiájával.24 
Az alkotás szerzője, Kazem Csalípá (1957- ) már fiatalon a forrada-
lom és az iraki-iráni háború alatt az új rezsim egyik legprominensebb 
festőjévé vált. Művei a propagandán túl jelentős művészeti értéket is 
képviselnek. Csalípá a fentebb említett Haszan Eszmá’ilzádehnek, a 
klasszikus perzsa kávéházi festészet legnagyobb mesterének fia. Miu-
tán festészetet tanult a Teheráni Egyetemen 2011-ben a Sahíd Egyete-
men Képzőművészeti Karán szerzett doktori fokozatot a kávéházi 
festészetről írott dolgozatával. Jelenleg több teheráni egyetemen is 
oktat festészetet és nemzetközileg is elismert iráni művésznek szá-
mít.25

23 KHANY, Minoo & BALAY, Christophe & GOUDARZI, Mostafa, „The 
Analysis of War Reflections in Kazem Chalipa’s Paintings According to 
Panofsky, Case Study: Three Works on the Theme of Mother/ Woman“, Bagh-e 
Nazar, vol.14 no.47 (2017), 55-70.

24 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 162-163.
25 KHANY, Minoo & BALAY, Christophe & GOUDARZI, Mostafa, Op. cit., 56-57.
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Az összes Khomeinít ábrázoló 
iráni forradalmi plakát közül va-
lószínűleg a legmeglepőbb az az 
alkotás, amelyiket a 4. ábrán lát-
hatunk. Ez a rendhagyó portré se-
hogy sem illeszkedik a többi Kho-
meiní ábrázoláshoz, vagy akár a 
sí’ita képi világhoz. A nyugati 
szemlélő számára azonban a ké-
pen több olyan vizuális elem is 
van, amelyik ismerősnek tűnhet. 
Ilyenek a központi alakot körülve-
vő kerubok, a Khomeiní feje felett 
repdeső fehér galamb vagy a lába 
alatti félhol, kígyó és glóbusz. Bár 
a ruhája a hagyományos sí’ita val-
lástudósok általhordott öltözék, 
azonban a kéztartása megint csak 
valahogy furcsának tűnik. Azon-
ban minden gyorsan a helyére ke-
rül, ha megnézzük a plakát való-
színűtlen ihletőjét: Giovanni 
Battista Tiepolo „Immaculada“, c. 
olajfestményét (1767-1768 Prado, 

Madrid). Bármilyen furcsán hangzik ez egy Mária ábrázoláson ala-
puló Khomeiní portré, annak számos ikonográfiai elemével. Az iráni 
plakátok egyik legtekintélyesebb szakértője Peter Chelkovski szerint 
az ismeretlen szerző a forradalom előtt valószínűleg barokk Mária 
portrék másolásával foglalkozhatott és onnan meríthette a szokatlan 
ihletet. S bár Chelkovski és szerzőtársa Hamid Dabashi az iráni for-
radalmi plakátokról szóló klasszikus munkájukban26 ezt illetőleg 
Murillora tippeltek, de az általam választott Tiepolo kép sokkal köze-
lebb áll az adott iráni plakáthoz. Persze a barokk spanyol Máriaábrá-

26 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 172-174.

4. ábra: Khomeini mint Mária, 
plakát,1979?, Irán, szerző: 

ismeretlen, forrás: CHELKOWSKI, 
Peter & DABASHI, Hamid, 

Staging a Revolution: The Art of 
Persuasion in the Islamic Republic 

of Iran, New York, New York 
University Press, 1999, 173.
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zolás és a Khomeiní portré közt akad néhány apró, de fontos eltérés, 
amelyek a sí’ita kontextus felé igyekszenek elmozdítani a képet. Elő-
ször is a Mózes ábrázolásoktól eltérően a hasonló festményeket ihlető 
bibliai résznek (Jel 12) nem igazán akad muszlim párja. A praktikus 
különbségeket tekintve a kerubok kevésbé meztelenek, mint az ere-
deti képen és közülük a fő alak lábainál térdepelő nem a Mária kul-
tusz fehér liliomát, hanem a sí’ita mártíromság tulipánját hordozza. 
A Khomeiní lába alatti kígyót talán tarthatnánk a gonoszság eltiprott 
szimbólumának, de a glóbusz és a félhold meg a kezek furcsa tartása 
– a keresztény ima ottfelejtett gesztusa – sehogy sem illeszkednek az 
új környezetbe. A galamb azonban már nagyon is értelmezhető. Per-
sze nem a szentléleket, de a béke hordozóját tisztelhetjük benne, és 
ennek a békegalambnak a szárnyán kelhetünk át a következő fejezet-
be.

A nyugati politikai propaganda
Az sí’ita radikális képi reprezentáció nyugati inspirációit vizsgálva 
egyértelműen a politikai propaganda hatása volt a legerősebb. Ennek 
kézenfekvő okai vannak. Egyrészt mindkét kultúrkör ilyen típusú 
képi alkotása ugyanazzal a céllal készültek: vizuális eszközök és 
szimbólumok segítségével érzelmileg – és néha érveléssel is – meg-
nyerni a célközönséget egy ideológia, vagy tett számára. Persze ebben 
az erőfeszítésben nem árt az adott környezet specifikumjaihoz alakí-
tani a képi kifejezésmódot, de még így is akad számos olyan szimbó-
lum és vizuális hatás, amelyek minden emberre hasonlóan hatnak. 
Ilyen pl. a kiömlő vér látványa, vagy más hasonlóan megrázó képi 
tartalom. Emellett sok, egyébként kultúrspecifikus elem újraértelme-
zése is áthidalhatja az elsőre komolynak vélt különbségeket. Másrészt 
a modern kori politikai képi propaganda a nyugati világban alakult 
ki és a szintén itt formálódó ideológiai áramlatok terjedésével azok 
vizuális reprezentációi is átkerültek pl. az iszlám világba. Erre nagy-
részt a 20. század első felében került sor, tehát még a radikális iszla-
mista politikai irányzatok térnyerése előtt. Ha ennek a vizualitásnak 
a szemszögéből tekintünk a muszlim világra, akkor a 20. század 50-
es és 60-as évei a baloldali (marxista, trockista, maoista, szocialista 
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stb.) és a nacionalista ideológiák és az általuk képviselt vizuális pro-
paganda jegyében teltek. Sokan a későbbi iszlamista alkotókból ek-
kor még más politikai eszméket vallottak vagy/és jelenítettek meg a 
kepéiken, esetleg csak egyszerűen egy baloldali és nacionalista vizu-
alitás által dominált környezetben szocializálódtak.27

Ez a hatás Iránban különösképpen jelentős volt. Bár a perzsa mo-
narchikus hagyomány és a Pahláví dinasztia ultranacionalista és des-
potikusan jobboldali nézeteket vallott, mégis a baloldali vizualitás 
volt az, amelyik a legerősebb nyomot hagyta az 1979-es forradalom 
utáni sí’ita iszlamista képi kultúrában. A magyarázat ebben az eset-
ben is egyszerű. Az 50-es és 60-as években az iráni baloldal meglehe-
tősen tekintélyes és jól szervezet politikai erőt képviselt. Az iráni isz-
lám forradalomban messze nem csak a konzervatív, vallásos elitek 
vettek rész. Mellettük nagysúllyal estek latban a különféle baloldali 
csoportok, mint pl. az ún. Népi Mudzsáhedek (Mudzsáhedín-e khalq) 
akik, a vallástudósoktól eltérően, alapos tapasztalatokkal rendelkez-
tek a nagybani politikai plakátgyártáshoz teruletén. A forradalom 
győzelme után azonban a Khomeiní vezette klerikális elit rövid úton 
leszámolt a baloldali belső ellenzékkel, akik jobbik esetben a börtö-
nökben, vagy az emigrációban végezték.

1980-1983 között sor került az ún. iszlám kulturális forradalomra 
(enqeláb-e farhangí). Ez a folyamat Khomeini ájatolláh 1980. június 
12-ei a nemzethez intézett beszédével vette kezdetét, amelyben Irán 
akkori politikai-vallási vezetője többek között kijelentette: „Már egy 
ideje szükség van a kulturális forradalomra – ami az iszlám ügye és a 
muszlim közösség létrejöttének egyik feltétele – s ezt már sokszor 
hangsúlyoztak, de mindezidáig keveset tettek az érdekében.” A to-
vábbiakban pedig így folytta: „szabaduljunk meg bármiféle izmusok-
tól akár nyugatról vagy keletről jöttek is. Legyünk önállók és ne vár-
junk a külföldiektől semmiféle segítséget.”28 A kulturális forradalom 

27 RAM, Haggai, “Multiple Iconographies: Political Posters in the Iranian 
Revolution”, In: BALAGHI, Shiva & GUMPERT, Lynn (eds.), Picturing Iran: 
Art, Society and Revolution, London, I.B. Tauris, 2003, 89-101.

28 Lásd: PAUL, Ludwig, „’Iranian Nation’ and Iranian-Islamic Revolutionary 
Ideology”, Die Welt des Islams, vol. 39 issue 2 (1999), 190-191.
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fő célja a baloldali elemek kiszűrése volt, akik a kultúra és oktatás 
terén szintén tekintélyes erőt képviseltek. Ez nagyrészt sikerrel is járt. 
1984-ben aztán megalakult a Kulturális Forradalom Legfelsőbb Ta-
nácsa (Szetad-e enqelábe farhangí)29, amelyik a továbbiakban fel-
ügyelte az oktatási és kulturális reformokat, köztük az államilag irá-
nyított propagandát is.

Az iráni kulturális forradalom ellenére mégsem tűntek el a képi 
kifejezésmódból a baloldali elemek. Joggal felmerülhet a kérdés, ho-
gyan? A válasz megint nem túl körmönfont. Egyrész számos, addig a 
baloldali ideológiáknak dolgozó vagy abban „hívő” szerző egyszerű-
en hasonult a rezsimhez és „iszlamizálódott”. Másrészt az eredetileg 
bolsevik, szocialista, vagy akár náci jelentést hordozó képet és jelké-
pet az iszlám forradalom szellemében átértelmeztek. A szimbólumok 
reinterpretációja minden rendszerváltás egyik legfőbb feladata. Egy-
fajta „vizuális gazdaságosságról” van szó: ha van egy már kipróbált és 
jól működő szimbólum- és képi rendszer, úgy azt sokkal könnyebb új 
tartalommal megtölteni, mint az alapoktól felépíteni egy vadonatúj, 
és talán nem is működőképes modellt. Erre persze nem az iszlamis-
ták jöttek rá elsőként. Ha összevetjük pl. a szovjet bolsevik és a náci 
német második világháborús, de akár a szövetséges erők korabeli 
propagandaplakátjait számos hasonlóságra akadhatunk. Persze ez a 
formai egyezés egyáltalán nem jelentette azt, hogy a képek által hor-
dozott ideológiai üzenetek is megegyeztek volna. Hasonló a helyzet 
az alábbiakban bemutatásra kerülő képekkel is.

Galambok
Kezdjük ott, ahol az előző fejezetben letettük a fonalat: a békega-

lambnál. Bár maga a jelkép sokkal ősibb, mint a nyugati politikai 
képi propaganda. Valószínűleg még az ókori Mezopotámiaból ered, 
és persze ott van a Bibliában is, mégis akkor lépett a nemzetközileg 
elismert szimbólumok közé mikor az 1949-ben Párizsban ülésező 
Béke Világtanács (World Peace Council), Paulo Picasso békegalamb-
ját választotta jelképévé. Így lett egy addig főként vallási környezet-

29 A tanács honlapja: https://sccr.ir/ (letöltve 2022. 2. 18.).
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ben használt ábrázolásból civil, béke- és emberijogi ikon. És gyorsan 
sikeres karriert futott be. Kevés olyan szimbólum van, amely az ideo-
lógiai, vagy vallási különbségre fittyet hányva, ilyen széles körben 
elterjedt volna a világban.

A népszerűség azonban veszé-
lyekkel is jár. Így lett pl. a fehér 
békegalamb az egyik legradikáli-
sabb iraki sí’ita milícia emblémá-
jának (5. ábra) meghatározó ele-
me. 

Ez a radikális hitszónok és politi-
kai vezető, Muqtadá asz-Szadr 
által vezetett csoport a Békehad-
testek (Szarájá asz-szalám). A 
csoport Bagdad Szadr városnak 
nevezett, sí’iták lakta negyedében 
alakult 2003-ban. A Mahdí Had-
serege (Dzsajs al-mahdí) néven, 
majd 2008-tól Az Ígéret Napjának 
Brigádjaiként (Liwá’ al-jawm al-

maw’úd) működött, mígnem 2014-ben elnyerte a mai elnevezését. 
Kezdetekben ez a milícia volt az Irakot megszálló USA és a szövetsé-
ges erők legádázabb ellenfele, s bár manapság inkább a politikában 
mintsem a csatamezőn tevékenykednek, radikális ideológiájuk töret-
len maradt. Ami az emblémájukat illeti, azon egy négyszögletes zöld 
mezőben szálló fehér galambot látunk, a háttérben egy, az iraki nem-
zeti lobogót lengető, fegyveres sziluettjével és alul a csoport nevét hir-
dető piros színű arab felirattal.30 Az „egyszerű” békegalambok szin-

30 A mozgalom képi világáról lásd: AL-MARASHI, Ibrahim, „Sadrabiliyya: The 
Visual Narratvie of Muqtada al-Sadr’s Islamist Politics and Insurgency in Iraq. 
GRUBER, Christiane & HAUGBOLLE, J. Sune (eds.), Visual Culture in the 
Modern Middle East: Rhetoric of the Image, Bloomington, Indiana University 
Press, 2013, 144-163.

5. ábra: Az iraki radikális sí’ita 
Békehadtestek (Szarájá asz-

szalám) emblémája, 2014, Irak, 
szerző: ismeretlen, forrás: http://

www.jam3aama.com/
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tén fontos elemei az iráni,31 vagy a libanoni sí’ita mozgalmak32 képi 
világának is.

A következő példánk (6. ábra) 
már egy összeszedetteb kompozí-
ció. Ezen „A győzelemre…” (tá pí-
rúzí) c. Mohammed Khazá’í fes-
tette iráni plakáton szintén fehér 
galambokat láthatunk. Egy galam-
bpár üldögél békésen a gúlába ra-
kott AK-47-es gépkarabélyok csö-
vei közé rakott fészkükben. 
Közelebbről megnézve kiderül, 
hogy a fészek részben piros tulipá-
nokból, a vértanúság már említett 
jelképeiből készült. Maguk a fegy-
verek egy zöldellő búzamezőben 
állnak, s mögöttük a tiszta kék eget 
és egy nagyobb vízfelület nyugodt 
tükrét láthatjuk és ebben a kék me-
zőben ismét ott van az új iráni köz-
társasági címer.  A plakát a harc 
utáni új béke allegóriája, amibe a 
galambok jól beleillenek, de az isz-
lám hagyományban a fészkén ülő 
galambok másra is utalnak. 

Amikor Mohamed próféta a 
622-ben elhagyni kényszerült a szülővárosát legjobb barátjával Abú 
Bakral és egy vezetővel a mekkai muszlimok közül utolsóként indul-
tak el. Bár az úticél Jathrib oázisa, a későbbi Medína, Mekkától észak-
ra fekszik, ők mégis délre indultak, hogy ezzel megtévesszék az üldö-

31 Pl.: https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0002-041.pdf (letöltve 
2022. 2. 22.).; CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 152

32 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/1751; http://signsofcon 
flict.com/Archive/poster_details/1621 (letöltve 2022. 2. 28.).

6. ábra: „A győzelemre… ”, 
plakát, 1980?, Irán, szerző: 

Mohammed Khazá’í, forrás: 
Middle Eastern Posters Collection 
1970s-1990s, University of Chicago 
Library, Box 3, Poster 103, https://
www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/

meposters-0003-103.pdf



69Kovács Attila: A sí’ita politikai képi propaganda nyugati inspirációi

zőket. Azok már-már beérték a szökevényeket, amikor Mohamed és 
társai egy barlangban kerestek búvóhelyet. Miután beléptek egy pók 
azon mód hálót kötött az egész bejárat elé és egy galambpár békésen 
ült a barlang előtti fészkükön. Így bár a nyomok a barlangba vezettek, 
az üldözők belátták, hogy régóta nem járt bent ember és máshol ke-
restek tovább.33 Az iszlám hagyomány szerint isteni csoda történt és 
itt kapcsolódik a történet az általunk vizsgált iráni plakáthoz. A ga-
lambpár nemcsak a békét szimbolizálja, de azt is sugallja, hogy a béke 
– a sok megpróbáltatás után – egy csoda, amivel maga Isten mentette 
meg az irániakat, mint annak idején Mohamedet és társait.

A radikális iszlamista képi kultúrában a fehér galamb még egy 
olyan kontextusban is megjelenik, amelyről bátran feltételezhetjük, 
hogy nyugati eredetű. Arról az ábrázolásmódról van szó, amikor ha-
láluk pillanatában a vértanú lelke galamb képében hagyja el annak 
testét. Megint csak egy olyan jelképről beszélünk, amelyik bár a bib-
liai kultúrkörből jön, de mára már nagyban profanizálódott. A ga-
lamb ilyesfajta sí’ita képi értelmezés jellemzőbb az arab környezetre, 
mint a perzsára.  Megtaláljuk az iráni plakátokon is34, de különös 
előszeretettel használják a libanoni sí’ita mozgalmak,35 mint az Amal36 
vagy a Hizballáh37, és nagyon elterjedt pl. a palesztin iszlamista szer-
vezetek vizuális kultúrájában is.38

A sí’ita kéz
A kéz az arc után a második legfontosabb információs felület az em-
beri testen. Mint az emberi mivoltunk egyik szimbóluma, a kezek 

33 IBN ISHĀQ, The Life of Muhammad: A Translation of Ibn Ishāq’s Sīrat Rasūl 
Allāh, New York – Oxford, Oxford University Press, 2001, 240-242.

34 Pl. https://digitalcollections.hoover.org/objects/20383/qasidi-sipidah?ctx=bdf
e5b261cfa6a14c62bf5dbb1a8d72f529c7bc3&idx=477 (letöltve 2022. 2. 27.).

35 MAASRI, Zeina, Off the Wall: Political Posters of the Lebanese Civil War, 
London – New York, I.B. Tauris, 2009, 87-99.

36 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/2236 
37 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/1717; http://signsofcon 

flict.com/Archive/poster_details/1860 (letöltve 2022. 2. 22.).
38 KOVÁCS, Attila, Alláhovi bojovníci: Vizuálna kultúra islámskych radikálnych 

hnutí, Bratislava, Chronos, 2009, 178-212.
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lenyomatai megjelennek már a barlangrajzok mellett is. Sok vallás-
ban megtaláljuk ezt a jelképet és pl. a zsidó hagyományban, mint 
khamsát, a szélesebb muszlim kultúrkörben pedig, mint Fátima, 
vagy Mária kezét (jad Fátima / Marjam) ismerjük. A muszlimok sze-
rint az emberi tenyérbe van írva Isten neve, mivel a kinyújtott tenyér 
és az ujjak elrendezése valamelyest emlékeztet az Alláh szó arab kal-
ligrafikus formájára. A sí’ita hagyományban a széttár ujjú kéz egye-
nesen a közösség önazonosságának legfőbb megjelenítési formája 
lett. Itt, mint Hazrat al-’Abbász kezét ismerik a hívők. Ez utóbbi, 
al-’Abbász ibn ’Alí (647-680), vagy Abú al-Fadl Huszein imám féltest-
vére volt és a muszlim hagyomány szerint apjuk, ’Alí ibn Abí Tálib 
harci erényeit örökölte. A sí’iták szerint ő volt a karbalái csata egyik 
legnagyobb hőse. Miután az umajjád csapatok körbevették Huszeint 
és híveit, elzárva őket az ivóvíztől, az ostromzár kilencedik napján, 
al-’Abbász átverekedte magát az ellenségen egészen az Eufrátesz part-
jáig, hogy vizet hozzon a szomjazó nőknek és gyerekeknek. Ott a te-
nyerével telemerte a magával hozott vizestömlőt és elindult Huszein 
táborába, de visszaúton levágták. A sí’ita népi hagyományban al-Ab-
bász ’ fontossági sorrendben – ’Alí és Huszein imámok után – a har-
madik helyen áll. Karbalái síremléke Husszeinével vetekszik és keze, 
amellyel a vizet merte, mint a legfőbb vallási szimbólum, ott látható a 
sí’ita mecsetek csúcsán. A kéz kinyújtott öt ujja a hívők számára Mo-
hamedet, annak lányát Fátimát, ’Alít, Fátima férjét és fiaikat Haszant 
és Huszeint jelképezik. 

A felemelt ököl
Amikor azonban a kéz ujjai összezárulnak egy új, az előbbinél nem 
kevésbé fontos és ikonikus szimbólum jön létre: az ököl. Ez is egy ál-
talános emberi jelkép, a harag és indulat, a harc és az eltökéltséget 
megjenítése. Ami a nyugati képi propagandát illeti, ott elsősorban az 
emberjogi és a munkásmozgalmak szimbólumává vált és főként a 
baloldali képi reprezentációkon jelenik meg nagy gyakorisággal, de 
megtaláljuk a nacionalisták, vagy a fasiszták kelléktárában is. Ez egy 
tagadhatatlanul erőszakos és egyben nagyon emberi szimbólum, így 
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előszeretettel alkalmazza minden radikális vagy militáns szervezet. 
Az ököl a plakátokon sokféle formát ölthet.

Az első változat a felemelt ököl. Még nem tesz semmit, csak bal-
jóslatúan függ a levegőben, magában hordozva a cselekvés lehetősé-
gét, esetleg a szolidaritás jelképe. Az iráni forradalomban ez Khomei-
ní ájatolláh felemelt ökle, amit az ikonikus fénykép alapján39 
mindenki ismer és utánoz.40 De hasonlóan emelkednek a levegőbe az 
iráni plakátok harcosainak öklei is41, egyénenként, vagy csoportosan. 
Ez a gesztus persze jóval az iszlamisták előtt ért el a muszlim világba. 
Ha, mondjuk, a libanoni kontextust vesszük alapul, ahol a közel-ke-
leti politikai spektrum minden ideológiája képviselve van, megjele-
nik a marxista-leninista Libanoni Kommunista Akció Szervezetének 
(Munazzama ’l-‘amal al-sujú‘í fí Lubnán)42, a Dzsumblát-féle drúz 
Progresszív Szocialista Pártnk (al-Hizb at-taqadummí al-istirákí)43, 
vagy a pánarab nacionalista Libanoni Nemzeti Ellenállási Frontnak 
(Dzsabhat al-muqáwama al-wataníja al-lubnáníja)44 a plakátjain is. 
A sorból persze nem hiányozhatnak a libanoni sí’iták szervezetei sem 
(lásd lejjebb).45 

Egyes sí’ita propagandaplakátokról a felemelt öklök egész erdeje 
tekint le ránk, amely a mártírok kiömlő véréből szökkent szárba.46 A 
legsikerültebb ilyen típusú kompozíció az, amikor a felemelt öklök 
hátterén a muszlim hitvallás első felét formázza a felirat.47 A hasonló 
elrendezésű ábrázolások globálisan elterjedtek. Ott láthatjuk pl. a 
lengyel Szolidaritás (Solidarnosć) mozgalom emblémáján, de a pa-

39 Lásd: https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-149.pdf (letöltve 
2022. 2. 28.).

40 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 71.
41 Pl. https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0002-032.pdf (letöltve 

2022. 2. 28.).
42 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/1634 (letöltve 2022. 2. 22.).
43 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/1460 (letöltve 2022. 2. 22.).
44 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/2093 (letöltve 2022. 2. 22.).
45 MAASRI, Zeina, Op. cit., 101-115.
46 Pl. http://signsofconflict.com/Archive/poster_details/1746 (letöltve 2022. 2. 22.).
47 Lásd: https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0004-188.pdf (letöltve 

2022. 2. 26.).; CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 166-167.
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lesztin iszlamista csoportoknál is. Az ún. Iszlám Állam / Dá’is mikor 
2013-ben elfoglalta a kelet-szíriai al-Raqqát eltávolította a városban 
található össze plakátot, majd a sajátjaival váltotta fel azokat. Ezek 
közül az egyiken szintén a fentiekhez leírt felemelt öklű tömeg 
sziluettjét láthatjuk, felettük egy töredékes Korán idézettel: „Legyetek 
Alláh segítői, mint Jézus, Mária fia (…)“ (61:14).48 

A 7. ábra a fentebb említett irá-
ni eredeti egy változata. „A vérta-
núság egy áldott út”, hirdeti a szö-
veg. A Hizballáh, harcosának 
’Abd al-Mun’ím Qasszírnak 
„mártírplakátja” ez. A vértanú 
portréjából kiömlő vérből áll ösz-
sze az ökleit az égnek emelő tö-
meg, és ezek vörös sziluettjén raj-
zolódik ki a saháda. A plakát 
kerete hasonló, mint amit a 3. áb-
rán is láttunk és nem hiányoznak 
a Korán versei sem. A radikális 
iszlamista szervezetek, de más kö-
zel-keleti fegyveres és politikai 
csoportok is nagy hangsúlyt he-
lyeznek arra, hogy saját plakáttal, 
vagy plakátokkal tiszteljék meg a 
vértanúikat. Ebben az esetben az 
ideológiai különbségek sem szá-
mítanak. A kommunistáktól a na-
cionalistákon keresztül az iszla-
mistákig mindenki mártírként 
tekint az elesett bajtársaira és eb-

48 AL-TAMIMI, Aymenn Jawad. “The Islamic State of Iraq and ash-Sham 
Billboards in Raqqa.” (October 22, 2013); http://www.aymennjawad.org/13960/
the-islamic-state-of-iraq-and-ash-sham-billboards (letöltve 2022. 2. 15.).

7. ábra: „A vértanúság egy áldott út”, 
plakát, 1986, Libanon, szerző: Ma’árí, 
szervezet: Hizballáh, forrás: Signs of 

Conflict – Political Posters of the 
Lebanese Civil War (1975-1990), 
Zeina Maasri Collection, http://

signsofconflict.com/Archive/poster_
details/1739
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ben nagy hangsúllyal hivatkoznak a vértanúság, a muszlim és keresz-
tény hagyományban betöltött fontos szerepére.49 

A felemelt ököl a sí’ita plakátokon olykor átesik néhány inkulturá-
ciós változáson is és kiegészül az adott vallási közegben használt 
szimbólumokkal. Kiváló példa erre az iráni Sáhat Loo kompozíció-
ja50, amelyen a felemelt véres ököl Husszein imám egy vértulipánban 
ülő képét hordozza magán és háttérben ott van a harmadik sí’ita 
imám vérvörös, valamint az iszlám zöld zászlaja is. A zászlócsúcsdí-
szek al-’Abbász kezei a sí’ita identitás legfőbb jelképei, ráadásul az 
egyiken ott láthatjuk Khomeiní portréját is.51 A sí’ita-vallási és balol-
dali-aktivista szimbólumok szépen kiegészítik egymást és a plakáton 
a forradalom utáni iráni vértanúság igazán kifejező képi reprezentá-
cióját láthatjuk. De még ezt is lehet tovább fokozni. A felemelt ököl és 
a mártíromság tulipánjának legorganikusabb és legkompaktabb 
szintézise Mortezá Momajez (1935-2005) iráni grafikus 1979-es iko-
nikus plakátja.52 Ezen a három ökölben végződő vörös tulipánt lá-
tunk, s felettük egy perzsa versidézetet, miszerint: „Tulipánok sarjad-
nak a nemzet fiataljainak kiontott véréből”. A bolsevik poszterekre 
emlékeztet, ahogy a művész a legerősebb három színt: a vöröst, feke-
tét és fehéret használja. A plakát vizuális üzenete erőteljes és már-már 
drasztikus, mégis magával ragadóan expresszív és modern.53

49 Pl. Palesztináról lásd: KOVÁCS, Attila, „Mártíromság és önfeláldozás a 
palesztín iszlamista mozgalmak képi reprezentációjában“, In: HUBAI, Péter 
(ed.), Áldozat: előadások a vallástudomány és a teológia vonzásköréből, 
Budapest, Wesley János Lelkészképző Főiskola, 2016, 291-315; Libanonról: 
MAASRI, Zeina, Op. cit., 87-99.

50 Lásd: https://digitalcollections.hoover.org/objects/20405/poster-depicting-
bleeding-fist?ctx=103e6d235279cb88b739a93aee8bb1bfa02d2b97&idx=493 
(letöltve 2022. 2. 28.).

51 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 101-105.
52 Lásd: https://greyartgallery.nyu.edu/exhibition/iranian-art-091802-120702/

flower_fists/ (letöltve 2022. 2. 22.).
53 BALAGHI, Shiva, „Iranian Visual Arts in ’the Century od Machinery, Speed 

and the Atom’: Rethinking Modernity”, In: BALAGHI, Shiva & GUMPERT, 
Lynn (eds.), Op. cit., 32-33, 60.
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A fegyvert tartó ököl
A puszta ököl mellet azonban megjelenik a fegyvert tartó felemelt 
ököl képe is. Ez a jelkép is a nyugati – bolsevik, náci, világháborús, 
stb. – politikai képi propagandából jött, de sehol máshol nem jutott 
neki olyan kivételes szerep, mint épp a radikális sí’ita vizualitásban. 
Nem azokra az elsődleges ábrázolásokat értem ez alatt, amelyen a 
harcosok fegyverrel – legtöbbször a szovjet AK-47-es valamilyen vál-
tozatát – a kézben védelmezik Iránt, Irakot, Libanont, vagy épp a je-
ruzsálemi Szikladómot, stb.54 Persze szép számmal akad ilyen ábrá-
zolás is, de egy képi elem akkor válik igazán ikonikussá, amikor az 
egész szervezetet, vagy mozgalmat jelképező embléma, vagy címer 
része lesz. Pontosan ez történt sí’ita radikális környezetben a felemelt 
kézben tartatott fegyverrel. Emblematikussá vált.

A szimbólum először az 1979-ben megalakult Iszlám Forradalmi 
Gárda Alakulatainak (Szepáh-e pászdárán-e enkeláb-e eszlámí) cí-
merében tűnik fel.55 Ebben a felemelt fegyvert egy ökölben végződő 
betű, az alif tartja. Az alif mellet a Koránt, a fegyver mögött pedig a 
földgömböt láthatjuk, s ebből egy fiatal hajtás nő ki. A géppisztoly 
feletti Korán parafrázis, s egyben a Pászdárán jelmondata, így hang-
zik: „És készítsétek fel ellenük ami [fegyveres] erőt csak tudtok” 
(8:60). A szóbeli és képi üzenet egyértelmű: ez az iszlám ügyét (Ko-
rán) fegyveresen is védelmező (géppisztoly) szervezet az egész világ 
(glóbusz) reménysége (hajtás). 

54 Pl.: https://digitalcollections.hoover.org/objects/20366/poster-depicting-
hands-holding-rif le-emerging-from-the-dome?ctx=6915f623c34998be77133f
e624073cad391663f0&idx=451 (letöltve 2022. 2. 25.); http://signsofconflict.
com/Archive/poster_details/1768 (letöltve 2022. 2. 22.); http://signsofconflict.
com/Archive/poster_details/1747 (letöltve 2022. 2. 22.).

55 Lásd: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e7/IRGC-Seal.png 
és https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/f1/Seal_of_the_Army 
_of_the_Guardians_of_the_Islamic_Revolution.svg (letöltve 2022. 2. 27.).
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Az az embléma, 
amit a 8. ábrán lá-
tunk, bár sok ha-
sonlóságot mutat a 
fentivel, mégis né-
mileg eltér attól. A 
kettő közül talán ez 
a mediálisabban is-
meret, mivel a liba-
noni Hizballáh 
mozgalom emblé-
májáról van szó. 
Maga a hasonlóség 
abból ered, hogy az 

izraeli védelmi erők 1982-es libanoni inváziója kapcsán megalakuló 
Hizballáhot az iráni Forradalmi Gárda képezte ki. Az újonnan létre-
jött libanoni radikális sí’ita milícia így kissé átalakított formában át-
vette annak jelképét. A fegyvert még mindig egy alif tartja, de az 
most a szervezet nevének (Hizb Alláh, „Isten Pártja”) kalligrafikus 
kompozíciójában az Isten / Alláh szó első betűje. A Korán maradt a 
helyén, és a földgömb, a hajtással odakerültek melléje. Tehát a vizuá-
lis mondanivaló semmit sem változott. A feliratok ellenben újak. A 
géppisztoly fölött egy Korán idézetet olvashatunk: „És Allah követői 
[pártja] lesznek a győztesek” (5:56). Ez ihlette a szervezet elnevezését, 
alul pedig ennek kiegészítésire, mintegy magyarázva annak küldeté-
sét ez áll: „Libanoni Iszlám Ellenállás” (al-Muqáwwama al-iszlámíja 
fí Lubnán). A 8. ábrán még ott pózol a szervezet egyik Szíriában el-
hunyt harcosa: ’Alí as-Siblí. 

Bár a Hizballáh tette ismerté az adott logót, de manapság mintegy 
tucatnyi iraki, iráni és szíriai sí’ita politikai szervezet és fegyveres 
csoport merített ihletet belőle a saját emblémáik számára (lásd pl. 12. 
ábra). De a megkapó kompozíció más iszlamistákat is inspirált, pl. 
palesztin környezetben: a Palesztin Iszám Dzsihád Mozgalom fegy-
veres szárnynak a Jeruzsálem Hadtesteknek (Szarájá al-Qudsz) nem 
hivatalos, és a Népi Ellenállási Front (Lidzsán al-muqáwwama as-

8. ábra: ’Alí as-Siblí a Hizballáh harcosa és a 
mozgalom jelképe, számítógépes grafika, 2021, 

Libanon, szerző: ismeretlen, forrás: https://
almahjar.net/show76476.html
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sa’bíja) valamint a Palesztina Tü-
relmes Győztesei Mozgalom (Ha-
rakat asz-szábirín naszran 
li-Filasztín) hivatalos emblémáit.

A „cselekvő” ököl
Eddig a felemelt öklöt leginkább 
statikus helyzetekben láthattuk, 
de megjelennek annak dinami-
kus változatai is. Ez leginkább az 
ellenséggel való kölcsönhatást je-
lent. Ennek első típusa a kígyó,56 
vagy más szimbolikus alakban57 
megjelenő ellenséget markoló, 
vagy szétmorzsoló58 ököl, ahol 
szintén jól látszik pl. a bolsevik 
plakátok hatása.59 Hasonló forrá-
sok ihlették a második típust is: 
az ellenfelekre lecsapó öklöt. 

Ahogy a 9. ábra is mutatja ez a tö-
megek ökle, amely könyörtelenül 
és megállíthatatlanul szétzúzza az 

56 Pl. https://digitalcollections.hoover.org/objects/20496/qatiluhum-yuadhdhib 
hum-allahu-biaydikum-wayukhzihum-waya?ctx=00f09e776c411f68761ef544
5c376799e9558604&idx=335 (letöltve 2022. 2. 21.); CHELKOWSKI, Peter & 
DABASHI, Hamid, Op. cit., 90.

57 Pl. https://digitalcollections.hoover.org/objects/20519/15i-khurdadi-42-ruzi-
tajallii-risalati-ruhaniyati-madr?ctx=1c20c8e82e91d049e32c5e876523bbe58a8
b84f9&idx=351 (letöltve 2022. 2. 21.).

58 Pl. https://www.lib.uchicago.edu/ead/pdf/meposters-0003-068.pdf (letöltve 
2022. 2. 22.).

59 Pl. Sergej Igumnov 1937-es „Felszámoljuk a fasizmus trockista-bukharista 
ügynökeinek kémeit és szabotőreit” c. az NKVD-t ünneplő plakátja, lásd: 
https://arthive.com/artists/20415~Sergey_Dmitrievich_Igumnov/works 
(letöltve 2022. 2. 28.).

9. ábra: Az iráni tömegek az 
USA-ra lesújtó ökle, hírlevél-
borítólap, Irán, 1980, szerző: 

ismeretlen, forrás: Middle Eastern 
Posters Collection 1970s-1990s, 

University of Chicago Library, Box 
3, Poster 128, https://www.lib.

uchicago.edu/ead/pdf/
meposters-0003-128.pdf
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gyakran „démoni” formában ábrázolt ellenséget. Ez ebben az esetben 
az USA, pontosabban annak teheráni követsége a célpont, és annak 
romjai alatt kiterítve és vérben fagyva ott láthatjuk az Egyesült Álla-
mok Carter elnök fejével kiegészített döglött címerállatát. A plakát az 
iráni túszdráma idejéből származik, és jól példázza a Khomeiní által 
a „nagy Sátánnak” nevezett USA-hoz fűződő iráni viszonyt. Az 
Amerika-ellenesség a 80-as évek külügyi tárgyú iráni plakátjainak a 
legkedveltebb témája volt.60

Más esetben azonban a nem kevésbé veszélyes hazai ellenségre 
mér megsemmisítő csapást az „igazság ökle”. A forradalom kezdetén 
az áldozat szerepében leginkább a „főellenséget” Mohamed Rezá 
Pahláví sahot láthatjuk. Szép példa erre a Davódzádeh néven alkotó 
plakátművész munkája.61 Ezen a kéjenc és pénzsóvár, eltorzult voná-
sokkal felruházott sahra egy felől lesújt a muszlim hitvallást viselő 
„iszlám ököl”, más felől pedig az „Isten a legnagyobb” (Alláhu akbar) 
felirattal felruházott „pokol tüze” égeti. Persze ismerősnek tűnhet ez 
a jelenet, és nem is kell messzire menni a hasonló plakátokért. Ez a 
náci antiszemita poszterek egyik sztereotíp beállítása, amikor a nem-
zetiszocializmus ökle a démoninak ábrázolt zsidóságra sújt le.62 De a 
lecsapó ököl a bolsevik formavilágban is otthon van. Egy igazán kö-
zeli példa lehet erre Bíró Lajos: „Bitangok! Ezt akartátok!”63 c. 1919-es 
a Tanácsköztársaság alatt készült plakátja, vagy a szovjet képi propa-
ganda egyik legfontosabb grafikusának, Viktor Koreckijnek, híres 
„Békét követelünk!”64 c. 1950-es alkotása. Ez utóbbi olyan valószínűt-
len helyen hagyott nyomot, ahol azt a legkevésbé várnánk: az ún. Isz-
lám Állam / Dá’is képi propagandájában. Elég egymás mellé tenni a 

60 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 156-158.
61 Ibid, 150.
62 Pl. Philipp Rupprecht 1928-as „Válassza ki a 10. listát, az ütésnek célba kell 

találnia” c. antiszemita választási plakátja: https://www.loc.gov/item 
/2008679023/ (letöltve 2022. 2. 16.).

63 Lásd: https://www.europeana.eu/hu/item/2064401/_mnm_MNMMUSEUM 
685293 (letöltve 2022. 2. 12.).

64 Lásd: https://www.posterplakat.com/the-collection/posters/pp-082 (letöltve 
2022. 2. 20.).
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két képet, hogy egyértelművé váljon az egyezés.65 Bár a tárgyalóasz-
talra lecsapó proletár helyét átvette egy arab kendőbe (kúfíjá) burkolt 
fejű fegyveres alak, aki nem a vörös zászlót, hanem a szervezet fekete 
lobogóját tartja, de ez mindegy. Az alkotó, aki a műveit egy stilizált 
sólyommal szignálja, nem is nagyon igyekezett eltüntetni az árulko-
dó nyomokat – pl. az asztal körül ülő 
politikai szereplőket vagy a Photos-
hop tökéletlen illesztéseit – hiszen 
nem számolt azzal, hogy az új célkö-
zönség esetleg felismerheti a kép ere-
detiét.

Visszakanyarodva az ellenségre 
lesújtó iráni öklökhöz a hazai és a 
nemzetközi ellenségek között félúton 
még ott vannak a regionális ellenfe-
lek és az iráni vizuális propaganda 
őket sem kímélte. Legrosszabbul ta-
gadhatatlanul a volt iraki elnök, 
Szaddám Huszein (1937-2006) vé-
gezte. Az iraki-iráni háborúban ő 
volt az irániaknak „az Ellenség” egy-
személyes megtestesítője. 

A 10. ábrán látható iráni plakát erre 
jó példa. Buldogként ábrázolja az ira-
ki elnököt, aki az USA és egyben a 
Szovjetunió valamint Izrael „láncos 
kutyája”. Ezt az eltorzult, félig állati 
alakot épp egy az iráni címerrel éke-
sített ököl vágja állon. Amint azt a 
kép feletti kétnyelvű perzsa-arab 

65 Lásd.: KOVÁCS, Attila, „The ‘New Jihadists‘ and the Visual Turn from al-
Qá ida to ISIL / ISIS / Dá ish“, Biztpol Affairs, vol. 2 issue 3 (2015), 64, 29.-es 
ábra; online: http://epa.oszk.hu/02400/02475/00004/pdf/EPA02475_Biztpol 
Affairs_2014_03.pdf (letöltve 2022. 2. 22.).

10. ábra: „Olyan pofont adunk 
Szaddám Husszeinnek és a 

Ba’ath pártnak ami után többé 
már nem kelnek fel.”, plakát, 

Irán, 1980-as évek, szerző: 
Dzsihád-e százandagí, forrás: 

Middle Eastern Posters 
Collection 1970s-1990s, 

University of Chicago Library, 
Box 3, Poster 163, https://www.

lib.uchicago.edu/ead/pdf/
meposters-0003-163.pdf
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Khomeini idézet is megerősíti: „Olyan pofont adunk Szaddám Hu-
szeinnek és a Ba’ath pártnak, ami után többé már nem kelnek fel.” A 
közel-keleti kulturális és az iszlám vallási hagyományban is a kutyák 
tisztátalan állatnak számítanak66, így a volt iraki elnöknek különösen 
megalázó lehetett ez az ábrázolás. Ráadásul ez csak egy volt a sok 
hasonló plakát közül. Szaddám Huszein az irániak számára olyany-
nyira a tovább már nem is fokozható „tökéletes gonosz” megtestesítő-
je lett, hogy akár egymással ellentétes, végletes helyzetekben, pl. mint 
„cionista ügynököt”, vagy másrészt mint az „új Hitlert” ábrázolták.67

Az ellenség kinyújtott karja
A kéz és ököl azonban lehet negatív szimbólum is. „Az ellenség ki-
nyújtott karja”, amely mindazt fenyegeti, amit értéknek tartunk. Is-
mét a nyugati politikai képi propaganda egyik klasszikusával van 
dolgunk, amelyiket mindenki használt, mégis a legmarkánsabban a 
szovjet antifasiszta, valamint az ellentétes oldalon a kommunista-el-
lenes náci és a hidegháborús nyugati képi reprezentációban mutatko-
zott meg. Az iráni plakát egyesítette ezt a két oldalt. Mivel az ország 
egy „harmadik-utas” álláspontot képviselt a keleti és nyugati blokk is 
ellenségnek számított, akik egyaránt igyekezetek rátenni a kezüket 
Irán ásványi kincseire, elsősorban a kőolajra. 

66 „Az angyalok nem lépnek olyan házba ahol festett kép vagy kutya található” 
mondja a Mohamed prófétának tulajdonított mondás (Szahíh Bukhárí 7: 72: 
834 és másutt).

67 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 114-115, 164-165; 
CHELKOWSKI, Peter, “The Art of Revolution and War: The Role of the 
Graphic Arts in Iran”, In: BALAGHI, Shiva & GUMPERT, Lynn (eds.), Op. cit., 
135-136.
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Ahogyan a 11. ábra mutatja: az Egye-
sült Államok az iráni olaj után ki-
nyújtott démoni kezére lesújt egy 
bárd, míg a csővezetékre tekeredő, 
vörös, szovjet kígyót lándzsa járja át. 
Mindezt Khomeiní ájatolláh szeme 
láttára, aki a helzetet így kommentál-
ja: „Ha a muszlim világ egyesül, úgy 
a nagyhatalmak az iszlám erőforrá-
sok feletti ellenőrzése megszűnik.” 
Ez egy kompromisszumokat nem is-
merő antiimperialista üzenet. 

A baloldali képi politikai propa-
ganda hatását az iráni és más kö-
zel-keleti sí’ita és egyéb iszlamista 
vizuális kultúrában még hosszan to-
vább lehetne sorolni. Pl. ahogy a nép 
különféle származású, foglalkozású, 
nemű és korú stb. képviselői egyes-
sült erővel fellépnek a közös ellenség 
ellen, az egyértelműen a szocialista 
plakátokat idézi. Aztán ott vannak 
Rúholláh Khomeiní, ’Alí Khamanei 
és Haszan an-Naszrallál közös profil-
ból megmintázott portréi, amikben 
nehéz nem észrevenni a Marx, Eng-
els, Lenin hármas klasszikus ábrázolásának hatását.

Zászlók Iwo Dzsima felett
Azonban nem kizárólagosan a totalitárius ideológiák ihlette nyugati 
politikai propaganda hagyta ott a nyomát a sí’ita és más iszlamista 
mozgalmak képi világában. Erre a legjobb példa: Joe Rosenthal „Fel-
vonják a zászlót Iwo Dzsimán” c. 1945-ös fényképe. Valószínűleg ez a 
kép vált az USA második világháborús részvételének legismertebb 
vizuális jelképévé. A fénykép alapján készült el 1954-ben Arlington-

11. ábra: „Ha az muszlim világ 
egyesül, úgy a nagyhatalmak 
az iszlám erőforrások feletti 

ellenőrzése megszűnik”, 
plakát, Irán, 1980-té roky, 
szerző: ismeretlen, forrás: 
Middle Eastern Posters 
Collection 1970s-1990s, 

University of Chicago Library, 
Box 4, Poster 198, https://www.

lib.uchicago.edu/ead/pdf/
meposters-0004-198.pdf
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ban az Egyesült Államok tengerészgyalogságának háborús emlék-
műve is. A zászlót közösen felállító katonák képe fontos nemzeti jel-
képpé vált. Megtestesítette az „igazságos háborút”, amire a vietnami 
és más hidegháborús, majd az iraki és afganisztáni ellentmondások-
kal teli, és sokak által elítélt katonai konfliktusok után egyfajta nosz-
talgikus büszkeséggel tekintettek az amerikaiak. Ez lett a kevés, a 
társadalmat nem megosztó, amerikai jelképek egyike. 

Bár az iszlamista csoportok döntő többségére jellemző egyfajta 
Amerika-ellenesség, mégis a fénykép és az emlékmű is, mint a nagy 
erőfeszítés árán kivívott győzelem megtestesítő pozitív elem jelentek 
meg azok képi propagandájában. Persze azért egy határozott különb-
séggel: nem az csillagos-sávos amerikai lobogót vonják fel rajtuk. 

A példákat kezdjük a 12. ábrán talál-
ható számítógépes grafikával. Ez 
több sí’ita fegyveres csoport közös 
megjelenítése, amint együttes erővel 
felvonják az iszlám hitvallás első felét 
hordozó zöld zászlaját. „Vértanúid 
teljes mértékben [száz százalékig] Is-
ten Küldöttének zászlaja alatt állnak” 
hangzik az idézet. Hogy kik is ezek a 
mártírok, azt a felsorakoztatott emb-
lémákból tudhatjuk meg: az iráni 
Iszlám Forradalmi Gárda, a libanoni 
Hizballáh és három iraki sí’ita milí-
cia, nevezetesen a Badr Szervezet 
(Munazzama Badr), a Hizballáh 
Brigádok (Katá’ib Hizb Alláh) és az 
Igazság Ligája (Aszá’ib ahl al-haqq). 
Azonban nem ez az amerikai hábo-
rús jelkép egyetlen sí’ita változata. A 
libanoni Amalnak is van egy ilyen 
témájú plakátja, amin természetesen 
az adott mozgalom zászlaját húzzák 

12. ábra: „Vértanúid teljes 
mértékben Isten Küldöttének 
zászlaja alatt állnak”, számító-
gépes grafika, Libanon?, 2017, 

szerző: Niszá’í al-Qusz 
(„Jeruzsálem asszonyai”), forrás: 

https://jihadintel.mefo 
rum.org/group/84/kataib-

hezbollah
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fel, amit a háttérből az Amal alapítójának, Múszá asz-Szadrnak (1928-
1978) a teljes képet betöltő portréja kísér figyelemmel. 

Az Iwo Dzsima ihlette képe palesztin környezetben is otthonra 
talált: használja a dzsihádista Győztes Szaláh ad-Dín Brigádok (Al-
wíja an-nászir Szaláh ad-Dín), az ő zászlajuk persze fekete, a hitvallás 
fehér feliratával díszítve. A jelenet szintén ott van a gázai militáns 
csoportok 2020-as „a radikális sarok” elnevezésű közös hadgyakor-
latára készült egyik grafikán is, csak itt a palesztin nemzeti lobogó 
van a zászlórúdon.68 A meglepetések ebben a témakörben sem ma-
radnak el. Miután 2021 augusztusában, a Tálibán bevette Kábult és 
átvette az Afganisztán feletti hatalmat, a szervezet egyik szóvivője, 
Zabíulláh Mudzsáhid megosztotta a Twitterén azt a fotókollázst, 
amelyen a mozgalom amerikai katonai felszerelésbe öltözött kom-
mandósai (a Badri 313 zászlóalj) a fentiekben leírt koreográfiát követ-
ve felállítja a tálibok fehér alapon a fekete hitvallást viselő „új” nem-
zeti zászlaját.69 

Végül ez a kompozíció is ikonikussá vált és erre nem az USA-ban, 
hanem Szíriában került sor. A kibontakozó polgárháború alatt 2013-
ban megalakult az Egyistenhívők hadserege (Dzsajs al-muwahhidín) 
elnevezésű drúz milícia, és úgy döntöttek, hogy az Iwo Dzsima szige-
téről ismert jelenetet teszik az emblémájukba, persze azzal a kis elté-
réssel, hogy az ötszínű drúz zászló került az amerikai helyére.70 Bár 
komoly politikai potenciállal bírnak, de Joe Rosenthal fényképe és az 
arlingtoni emlékmű legalább annyira részei a nyugati kommersz vi-
zuális, mint a politikai képi kultúrának. Az utolsó fejezetben azt fo-
gom röviden vizsgálni milyen hatással volt ez a nyugati, globalizáló-
dó képi világ a sí’ita radikális vizualitásra.

68 h t t p s : / / w w w . a l q a s s a m . p s / a r a b i c / a t t a c h m e n t s / a l b u m /
pics/2012/122f763086f1828d2b2441bee9286725.jpg (letöltve 2022. 2. 26.).

69 https://twitter.com/zabehulah_m33/status/1420216074583396353 (letöltve 
2022. 2. 28.).

70 AL-TAMIMI, Aymenn Jawad, „More on the Druze Militias in Southern Syria” 
(November 15, 2013), https://www.aymennjawad.org/14059/more-on-the-
druze-militias-in-southern-syria (letöltve 2022. 1. 22.).
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A kommersz globális vizualitás
A 20. század 70-es és 80-as éveinek fordulója az iráni rendszerváltá-
son kívül zajlottak más, nem politikai forradalmak is. Ilyen volt töb-
bek között a televízió széles közű elterjedése. Ez szerte a világon olyan 
képeket hozott el az emberek otthonaiba, amelyekkel azok egyébként 
aligha találkozhattak volna. A híradókban ott volt hirtelenjében az 
egész világ – vagy legalábbis annak az adott ország rezsime által pre-
ferált változata – és számos szórakoztató program, film, stb., amik 
szinte „megigézték” a nézők tömegeit. Mivel az utóbbi programok 
legtöbbje a nyugati világban készült, így olyan méretekben jelent meg 
más kultúrkörökben a nyugati típusú vizualitás, amire addig még so-
sem volt példa. Ez volt a képek globalizációjának igazi kezdete. Irán-
ban és más sí’ita közösségekben ez a technikai újdonság általában az 
elitek kiváltsága maradt, de ebben az időben az emberek nem csak az 
otthonaikban, hanem pl. a kávéházakban és az utcán is tévéztek és 
persze a filmhíradók és a nyugati filmek a mozikban is elérhetőek 
voltak. Emellett a nyomtatott sajtótermékek és a közoktatás elterjedé-
se szintén hozzájárult a más képi világokból jött hatások terjedéséhez.

Amint a forradalom alatt és után az állami igénynek és támoga-
tásnak köszönhetően exponenciálisan megnövekedett az iráni politi-
kai képi reprezentációk száma, sok művész törekedett arra, hogy 
egyéni színezetet adjon a plakátjainak és így kitűnhessen a hirtelen 
megduzzadt tömegből. Sokan közülük a nyugati politikai propagan-
dában találta meg az ihletet, mások a nyugati vallásos képzőművé-
szetben és néhányan az éppen divatos modern nyugati művészeti 
irányzatok és a kommersz vizualitásban. Ez utóbbik közé tartozott 
Ahmad Aqá Qolizádeh és Sadíghe Vosughí. Ők váltak az iráni politi-
kai propaganda pop-art megteremtői. Plakátjaikon a forradalom leg-
fontosabb vezetői – pl. Rúholláh Khomeniní71 vagy ’Alí Akbar Hási-

71 Pl. https://digitalcollections.hoover.org/objects/20429/poster-depicting-ayatol 
lah-khomeini?ctx=523662a3c8b5c347a665946b81520aa423b59c62&idx=408 
(letöltve 2022. 2. 23.).
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mí Rafszandzsání72 – jelentek meg Andy Warhol stílusában. A 
„pop-art ájatolláhok” portréinak vizuális hatása tagadhatatlanul ér-
dekes, de az alkotóik számára megszerzett hírnév 15 percén kívül 
nem igazán hagytak maradandó nyomot ezek, az iszlám környezet-
ben rendhagyó, megjelenítési formák.73 

A pop-art és egyéb irányzatok közel-keleti hatását más politikai 
mozgalmak propagandájában is felfedezhetjük74, de van olyan a pop-
art stílusában, méghozzá egy nyugati szerző által alkotott portré is, 
amelyik nagyon kerülőúton vált végül a radikális sí’ita képi propa-
ganda részévé. 

Ezt láthatjuk a 13. ábrán: a libanoni Hiz-
balláh vezetőjének, Haszan Haszralláh 
pop-art stílusában készült portréja egye-
nesen a mozgalom honlapjáról. A szerző 
mégsem a Hizballáh aktivistája, de még 
csak nem is sí’ita vagy muszlim. A kom-
pozíció egy belga multidiszciplináris 
művész Ben Heine75 munkája, és az al-
kotó azt eredetileg szatirikus karikatú-
rának szánta.76 Aztán az interneten ván-
dorolva vélhetően rátalált a Hizballáh 
egyik aktivistája és posztolta a képet, de 
már mint a mozgalom főtitkárát, ill. an-
nak a szervezet irányába való abszolút 
elkötelezettséget ünneplő alkotást. Rövi-
den: ő az, aki a Hizballáh szemüvegén 
72 https://digitalcollections.hoover.org/objects/20431/poster-depicting-ali-

akbar-hashimi-rafsanjani?ctx=f6e485e135aed07c996c332b003a52700522668f
&idx=342 (letöltve 2022. 2. 23.).

73 CHELKOWSKI, Peter & DABASHI, Hamid, Op. cit., 154-156.
74 Pl. a libanoni drúz Progresszív Szocialista Párt plakátján: http://signsofconflict.

com/Archive/poster_details/1396 (letöltve 2022. 2. 15.).
75 A honlapja: https://benheine.com/ (letöltve 2022. 2. 22.).
76 MOUKALLED, Diana, „Hezbollah teme la satira”, Arabpress (19 Novembre 

2013), http://arabpress.eu/hezbollah-teme-la-satira/ (letöltve 2022. 2. 22.).

13. ábra: Haszan 
Haszralláh portréja 
pop-art stílusban, 

számítógépes grafika, 2013, 
szerző: Ben Heine, forrás: 

https://www.moqawama.org/
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keresztül látja a világot. A helyzet az, hogy bármennyire is kritizálni 
szerettek volna ezzel a portréval, az nem is lóg ki annyira a szervezet 
közösségi oldalain77 található Naszralláhot mutató ábrázolásokból, 
amelyek között ott találjuk pl. a főtitkárt akár aranyos kisbabaként is, 
rugdalózóban. 

Haszan Naszralláh egyébként a közel-keleti karikatúrák és politi-
kai ellenfelei negatív propagandájának gyakori témája. Jó példa erre 
az a 2014-es számítógépes grafika, amely a libanoni sí’ita vezetőt a 

„Karib tenger kalózai” c. hollywoodi 
filmek Jack Sparrow kaptányaként (Jo-
hnny Depp) ábrázolja. „Leader of 
Gang” hirdeti tört angolsággal a kom-
pozíció felirata. A szerző Wesam / 
Wiszám78, palesztin grafikus-aktivista, 
aki szabadúszó iszlamista szimpati-
zánsként főként a Hamásznak és a Pa-
lesztin Iszlám Dzsihádnak készít képi 
reprezentációkat. Ez a kalózos portréja 
a Hizballáhnak a szíriai polgárháború-
ban játszott –Wiszám szerint negatív – 
szerepének szól. 

A hollywoodi filmek azonban köz-
vetlenül is megihlették a sí’ita radikális 
politikai vizualitást. Szép példa erre a 
14. ábra. 

Ezen az iráni plakáton egy erős kéz – a 
nép, vagy az iszlám keze? – egy ször-
nyet fojtogat. Bár ez a démoni teremtés 
evilági szimbólumokkal van tele: a fejét 
a brit és izraeli lobogók takarják, kidül-
ledt bal szemében pedig az amerikai, a 

77 Pl. https://twitter.com/moqawamacom (letöltve 2022. 1. 12.).
78 Lásd: https://ar-ar.facebook.com/wesamstyle2 vagy https://twitter.com/

wesamstyle (letöltve 2022. 2. 13.).

14. ábra: A külső ellenség, 
mint „kozmikus” szörny, 
plakát, Irán, 1980?, szerző: 

Muhammadí, forrás: 
CHELKOWSKI, Peter & 

DABASHI, Hamid, Staging a 
Revolution: The Art of 

Persuasion in the Islamic 
Republic of Iran, New York, 
New York University Press, 

1999, 153.
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jobban ellenben a kínai zászló látszik, mégis zöldes bőrével és nagy 
szemfogaival már nem is egészen emberszerű. Ezt a hatást csak fo-
kozza a bolygókkal, vagy holdakkal díszített, sci-fibe illő, „kozmi-
kus” háttér. És legnagobb valószínűséggel tényleg egy ilyen típusú 
film ihlethette. Az 1953-as, mára már klasszikussá vált „Hódítók a 
Marsról” (Invaders from Mars)79 c. amerikai alkotás, amelyben ha-
sonló ábrázatú démoni földönkívüliek terrorizáljak az emberiséget.

Összegzés
A fentiekben elemzett képek és témakörök véleményem szerint több 
szempontból is megválaszolják a tanulmány elején feltett kérdéseket. 
Először is határozottan kitűnik, hogy a sí’ita vizuális politikai propa-
ganda sok szimbólumot és képi elemet átvett a globális és nyugati 
(zsidó-keresztény, baloldali és polgárjogi, kommersz, stb.) képi kultú-
rából, amelyeket azonban legtöbbször (1) átformált, ill. átértelmezett, 
és/vagy (2) teljesen új tartalommal töltött meg valamint sok esetben 
úgymond (3) „iszlamizált”. 

Ha ennek a folyamatnak az okait keressük, akkor az első helyen a 
propaganda legalapvetőbb ismérve áll: minden annak van alárendel-
ve, hogy az minél jobban „működjön”.80 Az ideológiai interpretáció 
könnyen megváltoztatható, így maradnak a praktikus elemek. Ezek 
száma és változatossága azonban korlátozott, és ha tekintetbe vesz-
szük azt, hogy a hasonló tárgyú képi kultúra meglehetősen korláto-
zott mértékben van jelen az iszlám hagyományban, akkor nem ma-
rad más, mint pragmatikusan integrálni a már meglévő képi 
alkotóelemeket a radikális sí’ita politikai ideológiák vizuális repre-
zentációiba. Amint az a fentiekből szintén kiderült, ez alapjában zök-
kenőmentesen és különösebb konfliktusok nélkül meg is történt.

Ennek eredményeként a vizualitás – beleértve annak nyugatról 
jött szegmenseit is – kulcsszerepet kapott a sí’ita mozgalmak és ideo-
lógiák propagandájában, és az általa képviselt képi világ a globális 
vizualitás kultúra szerves részévé, és nem annak antitézisévé, vált. 
79 Lásd: https://www.imdb.com/title/tt0045917/ (letöltve 2022. 2. 22.).
80 STANLEY, Jason, How Propaganda Works, Princeton – Oxford, Princeton 

University Press, 2015, ix.
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Így nem csak a békegalambok és felemelt öklök találták meg a helyü-
ket Keleten, de az ájatolláhok portréi is értelmezhetők lettek nyugati 
képi kontextusokban. De hogy még kicsit tovább árnyaljam a helyze-
tet, a nyugati vizualitás amellett hogy integrálódott a radikális sí’ita 
képi propagandába megjelent azzal párhuzamosan is. 

Ahogyan a 15. ábra is 
mutatja, a hivatalos irá-
ni óriásplakát, amelyen 
ott láthatjuk a helyi hő-
söket a mártíromság 
piros tulipánjaival és 
lelki vezetőjükkel, ’Abd 
al-Huszein Dasztghajb 
Sírází ájatolláhhal, jól 
megfér a szomszédos 
büfé cégérében pózoló 
Walt Disney-féle Do-
nald kacsával.
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